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1. ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

1.1. Η εξέλιξη του φαινοµένου του τουρισµού 
Τουρισµός: Ένα παγκόσµιο κοινωνικοοικονοµικό φαινόµενο, η πιο σηµαντική 

οικονοµική δραστηριότητα για πολλές περιοχές, κάτι που αφορά το σύνολο 
σχεδόν των κοινωνιών των ανεπτυγµένων χωρών καθώς ικανοποιεί την ανάγκη 
για "απόδραση" από την καθηµερινότητα, την επιθυµία για επαφή µε την φύση, 
την περιέργεια για άλλους τόπους και πολιτισµούς, την ανάγκη για ξεκούραση, 
διασκέδαση και αναψυχή (Κοκκώσης, 1995). 
Σύµφωνα µε τα Ηνωµένα Έθνη ο τουρισµός ορίζεται ως "το άθροισµα των 
φαινοµένων και των σχέσεων που προκύπτουν από την αλληλεπίδραση των 
τουριστών, των επιχειρηµατιών που παρέχουν υπηρεσίες, των κυβερνήσεων των 
χωρών υποδοχής, και των κοινοτήτων των περιοχών υποδοχής κατά την 
διάρκεια προσέλκυσης και φιλοξενίας των τουριστών και επισκεπτών" (Council 
of Europe, 1995). 
Από το 1950 µέχρι το 1994 ο διεθνής τουρισµός αυξήθηκε σχεδόν 20 φορές 
ξεπερνώντας τις 528 εκατοµµύρια αφίξεις, ενώ αναµένεται να αποτελέσει την 
σηµαντικότερη οικονοµική δραστηριότητα στον εικοστό πρώτο αιώνα 
(Coccossis, 1996). 
Υπάρχουν διάφοροι παράγοντες οι οποίοι έχουν οδηγήσει σ' αυτή τη θεαµατική 
ανάπτυξη του τουρισµού, όπως η αξιοσηµείωτη αύξηση εισοδηµάτων και η 
µείωση των ωρών απασχόλησης, η αύξηση του διαθέσιµου χρόνου για αναψυχή, 
οι βελτιώσεις στην τεχνολογία των µεταφορών, το χαµηλό κόστος ταξιδιών κλπ. 
Οι διακοπές, που κατά το παρελθόν αποτελούσαν πολυτέλεια, έχουν βαθµιαία 
εξελιχθεί σε τρόπο ζωής, ένα δικαίωµα για τους περισσότερους κατοίκους των 
ανεπτυγµένων χωρών. (Κοκκώσης, 1995 ). 
Η µορφή του τουρισµού, µε την σηµερινή του µαζική µορφή1, διαµορφώθηκε τις 
τελευταίες µόλις δεκαετίες κύρια λόγω της "επανάστασης" που 
πραγµατοποιήθηκε στα µέσα µεταφοράς. 
Η επιθυµία όµως του ανθρώπου να ταξιδεύει, να έρχεται σε επαφή µε άλλους 
πολιτισµούς και ανθρώπους, η ανάγκη του για αναψυχή, προϋπήρχε µε την 
διαφορά ότι αποτελούσε προνόµιο πολύ λιγότερων ανθρώπων. 
Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, ο τουρισµός ικανοποιεί την ανάγκη 
περισσότερων ανθρώπων, αν και υπάρχει ιδιαίτερα έντονη κριτική για τον τρόπο 
αλλά και για την αυθεντικότητα των εικόνων που τελικά αποκοµίζει ο 
τουρίστας/επισκέπτης. 
Οι πρώτες αναζητήσεις εντοπίζονται πριν πολλά χρόνια: για παράδειγµα, τα 
ταξίδια του Ηρόδοτου στη Μεσόγειο, τη Μεσοποταµία και τη Μαύρη θάλασσα 
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τα οποία διακρίνονται από µία διάθεση αναζήτησης και ένα ενδιαφέρον 
εθνογραφικό και ταυτόχρονα πολιτικό. Ο Αριστοτέλης και ο Πλάτων θα 
αναζητήσουν επίσης την αλήθεια και τις εικόνες του τότε γνωστού κόσµου µε 
στόχο την καλύτερη κατανόηση της κοινωνίας που ζούσαν (Χτούρης, 1995). 
Το πρώτο τουριστικό γραφείο δηµιουργείται από τον Thomas Cook το 1841 στη 
Βρετανία και απευθυνόταν στην αριστοκρατία και στην ισχυρή πλέον αστική 
τάξη. Αντίστοιχα στη Γερµανία το πρώτο τουριστικό γραφείο ("Stangen") 
δηµιουργείται το 1905 προσφέροντας οργανωµένες επισκέψεις στους αρχαίους 
πολιτισµούς. Απευθύνεται κύρια στους γερµανούς αριστοκράτες και αστούς 
(Χτούρης, 1995). 
Οι ταξιδιωτικές βέβαια εµπειρίες της πρώτης εποχής είχαν περισσότερο τη µορφή 
περιήγησης, επίσκεψης, µοναχικού ταξιδιού κάποιες φορές περιπέτειας ή ακόµα 
και ενός ιερού προσκυνήµατος. 
Οι σηµερινές ταξιδιωτικές εµπειρίες ποικίλουν ιδιαίτερα, είναι δυνατό δε να 
διακρίνουµε διάφορα είδη ανάλογα µε: 
.το κίνητρο, (π.χ. αναψυχή, επιµόρφωση, εργασία, κ.α.), 
.τις δραστηριότητες οι οποίες εξασκούνται, (αθλητικές, κ.α), 
.το χρόνο παραµονής (ηµερήσιος, πολυήµερος, κ.α), 
.το είδος της εγκατάστασης που χρησιµοποιείται (ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια, 
camping κ.α) 
Ο παραδοσιακός τρόπος τουρισµού (ήλιος, θάλασσα) εµπλουτίζεται µε 
περισσότερα είδη τουρισµού που απευθύνονται σε διαφορετικές κατηγορίες 
ατόµων. Μερικές από τις κατηγορίες που αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια 
παρουσιάζονται ακολούθως (Comite Economique et Social, EC, 1990) 
Οικοτουρισµός (Eco-tourism) 
Αγροτουρισµός 
Χειµερινός τουρισµός 
Τουρισµός που σχετίζεται µε το βουνό 
Πολιτιστικός Τουρισµός 
Τουρισµός τύπου "κρουαζιέρα" 
Συνεδριακός τουρισµός 
Αθλητικός τουρισµός 
Τουρισµός που σχετίζεται µε την αναψυχή µέσω αθλητικών δραστηριοτήτων 
Κοινωνικός τουρισµός 
Τουρισµός που σχετίζεται µε εµπορικές συναλλαγές 
Τουρισµός για λόγους υγείας 
Τουρισµός που σχετίζεται µε διάφορες µορφές θαλασσοθεραπείας 
Τουρισµός για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 
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1.2. Σηµασία του τουρισµού 
Ο τουρισµός αποτελεί µία από τις πιο σηµαντικές οικονοµικές δραστηριότητες 

για ορισµένες µάλιστα χώρες ή περιφέρειες αποτελεί την κύρια, συχνά 
αποκλειστική πηγή εσόδων. 
Ο διεθνής τουρισµός αποτελεί µόνο ένα µέρος του συνολικού αριθµού των 
τουριστών. Υπολογίζεται ότι ο εσωτερικός τουρισµός αντιστοιχεί σε διπλάσιο ή 
τριπλάσιο αριθµό των διεθνών τουριστών. 
Η Ευρώπη είναι η πιο σηµαντική περιοχή στον κόσµο τόσο ως χώρος υποδοχής 
τουριστών όσο και ως χώρος προέλευσης τουριστών. Η συµµετοχή της Ευρώπης 
στις διεθνείς τουριστικές αφίξεις ανέρχεται σε 59,29% (1993) ενώ συµµετέχει κατά 
50% (1993) στις διεθνείς τουριστικές εισπράξεις. Η Ευρώπη επίσης διαθέτει το 
43% της παγκόσµιας ξενοδοχειακής υποδοµής µε 4,906,000 δωµάτια, (1992) 
(Council of Europe, 1995). 
Η ∆υτική Ευρώπη συµµετέχει κατά 40% (1993) στις συνολικές τουριστικές αφίξεις 
στην Ευρώπη ενώ η Ανατολική Μεσόγειος και η Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη έχουν πιο περιορισµένη συµµετοχή αν και αποτελούν τις νέες αγορές 
των οποίων η σηµασία αυξάνεται τα τελευταία χρόνια. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ειδικότερα δέχεται το 75,28% (1993) όλων των τουριστικών αφίξεων στην 
Ευρώπη. 
Παρόλα αυτά ανάµεσα στις Ευρωπαϊκές χώρες παρατηρείται µία έντονη 
ανισότητα, όχι τόσο σε επίπεδο συµµετοχής στην τουριστική αγορά όσο σε 
επίπεδο οικονοµικών οφελών. Τα έσοδα ανά τουρίστα για τις χώρες της Βόρειας 
Ευρώπης ανέρχονται σε 836 US$ (1993), για τις Ευρωπαϊκές Χώρες της Αν. 
Μεσογείου σε 717 US$ (1993), ενώ για τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης µόλις σε 65 US$. (Council of Europe, 1995). 
Τα τελευταία βέβαια χρόνια εκτός από τους παραδοσιακούς προορισµούς 
(Ευρώπη, Αµερική) εµφανίζονται µία σειρά από ασιατικές και µεσογειακές χώρες 
διεκδικώντας ένα διαρκώς αυξανόµενο τµήµα της τουριστικής ζήτησης. Στην 
Ελλάδα, όπως και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, ο τουρισµός διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο στην διατήρηση της οικονοµικής σταθερότητας, κύρια σε όρους 
απασχόλησης. 
Στη χώρα µας η τουριστική ανάπτυξη ξεκίνησε µετά το τέλος του II Παγκοσµίου 
Πολέµου. Οι τουριστικές αφίξεις από 210,000 το 1956 έφθασαν σε 5.577.109 το 
1981. σε 8.351.182 το 1988 και σε 10.712.145 το 1995. Το 85.1% της τουριστικής 
κίνησης (1995) παρατηρείται τους µήνες Μάιο έως Οκτώβριο, ενώ το 50% των 
τουριστών επισκέπτεται την χώρα µας τους µήνες Ιούλιο, Αύγουστο και 
Σεπτέµβριο (µήνες αιχµής) (∆ρεττάκης, 1996). 
Ο τουρισµός συµβάλλει κατά 7% στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν GNP (για
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το 1992), ενώ τα έσοδα ανέρχονταν σε 4-5 δις. US$ (1992). Το 7,5% των 
εργαζοµένων απασχολούνται άµεσα στον τοµέα του τουρισµού, ενώ κατά την 
διάρκεια των θερινών µηνών η απασχόληση ανέρχεται στο 12%. (1992) (Council 
of Europe, 1995). 
Οι επισκέπτες στη χώρα µας προέρχονται κύρια από την Ευρώπη και ειδικότερα 
από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Γερµανοί και Βρετανοί) και από την Β. 
Αµερική σε πολύ µικρότερο όµως ποσοστό. Οι κύριοι τουριστικοί προορισµοί 
είναι η Αττική, η Ρόδος, η Κέρκυρα, η Κρήτη, η Χαλκιδική, η Μύκονος και η 
Σαντορίνη αν και τα τελευταία χρόνια έχουν κάνει την δυναµική εµφάνιση τους 
µία σειρά από άλλους µικρότερους προορισµούς. 
Ορισµένες περιοχές παρουσιάζουν εξειδίκευση στον αλλοδαπό τουρισµό και 
διαθέτουν µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες (π.χ. πόλη της Ρόδου, Κέρκυρα, 
Κρήτη) ενώ άλλες περιοχές εξειδικεύονται κύρια στον εγχώριο τουρισµό κύρια µε 
την µορφή παραθεριστικής κατοικίας (Σαλαµίνα, Σαρωνίδα, Βάρκιζα, Αίγινα, 
Χαλκιδική κ.τ.λ.). Στην Ελλάδα αναπτύχθηκε κύρια ο τουρισµός "ήλιος και 
θάλασσα". Αυτό σηµαίνει ότι το σύνολο της τουριστικής δραστηριότητας 
φιλοξενείται κύρια σε παράκτιες και νησιωτικές περιοχές. Σε πολλές από αυτές ο 
τουρισµός αποτελεί την κύρια οικονοµική δραστηριότητα, γεγονός που δηλώνει 
την ισχυρή εξάρτηση της ζωής ορισµένων περιοχών από τον τουρισµό. Ο 
επιλεκτικός τουρισµός αποτελεί ακόµα µικρό ποσοστό των αφίξεων, ενώ 
κυριαρχεί το µοντέλο του µαζικού τουρισµού. Τα τελευταία χρόνια γίνονται 
προσπάθειες διεύρυνσης των προσφερόµενων τουριστικών υπηρεσιών και 
πολλαπλασιασµού των επιλογών του επισκέπτη, µέσω της καλύτερης αξιοποίησης 
των φυσικών και πολιτισµικών πόρων της χώρας µας. 
Παρόλη την σηµαντική άνοδο του τουρισµού τις τελευταίες δεκαετίες η χώρα µας 
δεν έχει πετύχει αντίστοιχη άνοδο του επιπέδου εξυπηρέτησης και γενικότερα της 
ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών. Η απουσία επαρκούς υποδοµής 
(µεταφορές, επικοινωνίες, κ.α) συµβάλλει συχνά στην "κακή" εικόνα που 
εµφανίζει ο τουρισµός. Ενδεικτικό αυτού άλλωστε είναι το γεγονός ότι σε πολλές 
περιοχές αν και ο αριθµός των αφίξεων έχει παραµείνει πρακτικά σταθερός η 
ποιότητα των επισκεπτών (συµπεριφορά προς την τοπική κοινωνία, µέση 
ηµερήσια δαπάνη, κ.α.) έχει αντιστραφεί. 

2. ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

2.1. Επιπτώσεις από την τουριστική ανάπτυξη: αίτια, είδη επιπτώσεων 
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Πριν ακολουθήσει η αναλυτική παρουσίαση των επιπτώσεων του τουρισµού 
στο περιβάλλον κρίνεται σκόπιµο να προσδιορισθεί η έννοια του όρου 
"περιβάλλον" η οποία εσφαλµένα ταυτίζεται συχνά µε την έννοια της "φύσης". 
Με την έννοια περιβάλλον εννοούµε το αβιοτικό και βιοτικό περιβάλλον 
(έδαφος, αέρας, νερό φυτά, ζώα, άνθρωποι) και το κοινωνικοοικονοµικό και 
πολιτισµικό περιβάλλον (παραδόσεις, έθιµα, επιστήµη, τεχνολογία, πολιτισµός). 
Ο όρος περιβάλλον όµως δεν αντιστοιχεί σε µία απλή άθροιση των παραπάνω 
συστατικών, συµπεριλαµβάνει και τις µεταξύ τους σχέσεις, καθώς όλα τα 
παραπάνω συστατικά βρίσκονται σε µία αέναη αλληλεπίδραση. Η δυναµική 
αυτή απεικόνιση της έννοιας του περιβάλλοντος θα χρησιµοποιηθεί και στη 
συνέχεια της ανάλυσης. 
"Η διατύπωση κάποιων γενικών επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης στο 
Περιβάλλον 'έτσι όπως αυτό ορίσθηκε' που να ισχύουν καθολικά σε κάθε 
περίπτωση είναι δύσκολη, καθώς αυτές εξαρτώνται από ένα σύστηµα 
αλληλοσυσχετιζοµένων παραγόντων, όπως η κατάσταση και τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του τοπικού περιβάλλοντος, το είδος των τουριστών, την 
ικανότητα των τοπικών κοινωνιών να διαχειριστούν του πόρους κλπ. Πολύ 
συχνά παρόµοιες καταστάσεις µπορούν να οδηγήσουν σε θετικές ή αρνητικές 
επιπτώσεις" (Παν. Αιγαίου, 1995). 
Η µελέτη των επιπτώσεων από την τουριστική ανάπτυξη έχει απασχολήσει τα 
τελευταία χρόνια επιστήµονες από διαφορετικά πεδία. Τα πρώτα χρόνια 
εµφάνισης του φαινοµένου µε την σηµερινή µαζική του εικόνα, η µελέτη του 
απασχόλησε ιδιαίτερα τους οικονοµολόγους και γενικότερα του ανθρώπους που 
ασχολούνται µε ζητήµατα ανάπτυξης, καθώς η νέα αυτή δραστηριότητα 
παρουσιαζόταν σαν ο ιδανικότερος τρόπος για την γρήγορη οικονοµική 
ανάπτυξη, ιδιαίτερα των υποανάπτυκτων χωρών. Σταδιακά καθώς 
συνειδητοποιήθηκε ότι το φαινόµενο του τουρισµού συνδέεται και µε άλλες 
επιπτώσεις όχι µόνο στην οικονοµία αλλά και στον κοινωνικό ιστό και το φυσικό 
περιβάλλον µιας περιοχής άρχισαν να µελετώνται οι νέες αυτές διαστάσεις και 
επιστήµονες από άλλους χώρους να συµµετέχουν στη διερεύνηση του 
φαινοµένου. 
Οι επιστηµονικές βέβαια θεωρήσεις της πρώιµης περιόδου έχουν σε ένα 
σηµαντικό βαθµό σήµερα αναθεωρηθεί. Παρόλα αυτά παραµένουν σε ορισµένες 
περιπτώσεις οι "ιδεολογίες" αυτές ως κυρίαρχες κοινωνικές πεποιθήσεις χωρίς 
όµως κατ' ανάγκη να στηρίζονται σε στερεή βάση. Ακολούθως θα 
παρουσιασθούν οι αρχικές αυτές απόψεις για το φαινόµενο του τουρισµού και 
τις επιπτώσεις του αλλά και η πρόσφατη πιο ώριµη θεώρηση του φαινοµένου. Τα 
αίτια των επιπτώσεων από την τουριστική ανάπτυξη σχετίζονται: (Μay V.,
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1991) µε: 
.την κατασκευή της απαιτούµενης υποδοµής (ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, δρόµοι, 
αεροδρόµια, κ.α), 
.τους ίδιους τους επισκέπτες/ τουρίστες. 
Οι επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης είναι δυνατό να διακριθούν σε τέσσερις 
κατηγορίες (Coccossis, 1996): 
Επιπτώσεις: 
.Στην κοινωνία υποδοχής. 
.Στην τοπική ή περιφερειακή οικονοµία. 
.Στο ανθρωπογενές περιβάλλον, ιδιαίτερα δε σ' αυτό που έχει κάποια ιδιαίτερη ιστορική 
αξία. 
.Στο φυσικό υποδοχέα, που περιλαµβάνει τόσο τα χερσαία (έδαφος, χλωρίδα, πανίδα, τοπίο, 
ατµόσφαιρα) όσο και τα υδάτινα (νερό, Θαλάσσιες βιοκοινωνίες) οικοσυστήµατα. 
Το φαινόµενο του τουρισµού παρουσιάζει µία ιδιαιτερότητα ως προς τον τρόπο 
δοµής και λειτουργίας του, η οποία έχει ιδιαίτερη σηµασία ως προς τις 
προκαλούµενες επιπτώσεις. Το φαινόµενο του τουρισµού, ως µία σηµαντική 
παγκόσµια δραστηριότητα διακρίνεται από µία διάχυση των οικονοµικών 
οφελών ανάµεσα στον τόπο υποδοχής και το ευρύτερο σύστηµα (ταξιδιωτικοί 
πράκτορες, αεροπορικές εταιρίες, διαφηµιστικές εταιρείες, άλλες πολυεθνικές, 
κ.α.) ταυτόχρονα όµως παρατηρείται µία συγκέντρωση των επιπτώσεων στον 
κοινωνικό ιστό και το φυσικό υποδοχέα, αποκλειστικά σχεδόν στον τόπο 
προορισµού των επισκεπτών. 
Παράλληλα µε την αυξηµένη συγκέντρωση των επισκεπτών σε κάποιο χώρο, ένα 
άλλο σηµαντικό χαρακτηριστικό της τουριστικής ανάπτυξης είναι και η εποχιακή 
συγκέντρωση. ∆εδοµένου ότι η κύρια µορφή τουρισµού που αναπτύχθηκε τις 
τελευταίες δεκαετίες συνδέεται κύρια µε τον ήλιο και τη θάλασσα, η ζήτηση 
παρουσιάζεται ιδιαίτερα αυξηµένη κατά τους θερινούς µήνες. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει ότι για ένα πολύ µικρό χρονικό διάστηµα ένας σηµαντικά µεγάλος 
αριθµός επισκεπτών συγκεντρώνεται σε µία µικρή περιοχή µε αποτέλεσµα οι 
πιέσεις στους φυσικούς πόρους να εντείνονται σηµαντικά.  
Η τοπική και χρονική αυτή υπερσυγκέντρωση ανθρώπων και δραστηριοτήτων 
ξεπερνά πολλές φορές τα "όρια ανοχής" του ίδιου του συστήµατος, την ικανότητα 
του να απορροφά τις προκαλούµενες αλλαγές χωρίς ταυτόχρονα να 
αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα ισορροπίας. Τα όρια αυτά εκφράζονται µε 
την Φέρουσα Ικανότητα του Συστήµατος που δηλώνει "το µέγιστο αριθµό 
ανθρώπων που µπορούν να χρησιµοποιήσουν µία περιοχή χωρίς να 
προκαλέσουν αλλαγές µη αποδεκτές στο κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον" 
(Lozato - Giotart, 1992). 
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Για παράδειγµα η συµπεριφορά κάποιων επισκεπτών µπορεί να προκαλέσει το 
κοινωνικό αίσθηµα των κατοίκων οδηγώντας σε όξυνση των σχέσεων ή σε µία 
ακραία περίπτωση σε σύγκρουση. Στη περίπτωση αυτή θεωρείται ότι η Φέρουσα 
Κοινωνική Ικανότητα του Συστήµατος έχει ξεπερασθεί. Μία άλλη περίπτωση 
υπέρβασης των ορίων του συστήµατος θα µπορούσε να προκληθεί από την 
υπερσυγκέντρωση ατόµων -λουόµένοι- και δραστηριοτήτων -κατασκήνωση, 
χώροι διασκέδασης και αναψυχής- σε µία µικρή παραλία. Τα απόβλητα που 
παράγονται είναι πιθανό να ξεπερνούν την Φυσική Φέρουσα Ικανότητα του 
Συστήµατος -ικανότητα να αποικοδοµεί το φορτίο που δέχεται χωρίς να 
εµφανίζει πρόβληµα ρύπανσης- 
Είναι προφανές ότι το είδος των επιπτώσεων και η ένταση τους εξαρτάται από την Φέρουσα 
Ικανότητα του Συστήµατος -Κοινωνική και Περιβαλλοντική.. Όσο πιο µικρή είναι αυτή -τα 
περιθώρια ανοχής του συστήµατος είναι λίγα- τόσο πιο έντονες αναµένεται να είναι οι 
επιπτώσεις. Αντίθετα, όσο πιο µεγάλη είναι η Φέρουσα Ικανότητα του Συστήµατος τόσο 
µεγαλύτερη θα είναι και η ανοχή του απέναντι στις διάφορες προκαλούµενες διαταραχές. 

1.2. Επιπτώσεις του τουρισµού στην τοπική κοινωνία 
Ένα από τα προβλήµατα που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι ερευνητές, 

αναφορικά µε τις κοινωνικές επιπτώσεις του τουρισµού, είναι η αναγνώριση της 
παράλληλης δράσης και άλλων παραγόντων που συµβάλλουν στις αλλαγές που 
εµφανίζονται στα ήθη και τις συνήθειες των τοπικών κοινωνιών. Αρχικά 
παρατηρήθηκε ότι οι ερευνητές αγνοούσαν τους άλλους παράγοντες κοινωνικής 
αλλαγής ή απλά τους αξιολογούσαν ως δευτερεύοντες. Μία τέτοια αντιµετώπιση 
όµως αποδεικνύεται εσφαλµένη καθώς ορισµένοι παράγοντες όπως τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης διαδραµατίζουν τις περισσότερες φορές καθοριστικότερο 
ρόλο. "Η αποµόνωση του τουρισµού ως το κυρίαρχο αίτιο κοινωνικών αλλαγών και ο 
χαρακτηρισµός του ως η βασική αιτία φαινοµένων διάσπασης της κοινωνικής συνοχής 
αποτελεί µάλλον µια απλουστευµένη προσέγγιση". (Παν. Αιγαίου, 1995). 
Τα πρώτα χρόνια µελέτης του φαινοµένου από τους κοινωνικούς επιστήµονες 
παρατηρείται µία γενικευµένη αποδοκιµασία του φαινοµένου του τουρισµού και 
κατ' επέκταση των ίδιων των τουριστών στους οποίους συχνά οι ερευνητές 
αναφέρονται µε περιφρόνηση, θεωρώντας ότι είναι άτοµα ικανοποιηµένα από 
εµπειρίες, φανερά µη αυθεντικές, ενώ συχνά τους χαρακτηρίζουν ως τους 
χθεσινούς βάρβαρους. Ο "τουρίστας" χαρακτηρίζεται πρόσωπο χαµηλού 
"πολιτιστικού περιεχοµένου" ο οποίος συνιστά κάποιες φορές απειλή για την 
αυθεντικότητα του τοπικού πολιτισµού. Η κυρίαρχη ιδεολογία την περίοδο αυτή 
συµπυκνώνεται στην άποψη ότι ο τουρισµός αποτελεί το νέο τρόπο 
αποικιοκρατικής εκµετάλλευσης. Υποστηρίζεται ότι ο τουρισµός αναπαράγει τα 
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γνωστά στερεότυπα, δεν προωθεί την ανταλλαγή απόψεων και την ανθρώπινη 
επαφή όπως υποστηρίζεται, επιδιώκει την ατοµική ικανοποίηση και ενθαρρύνει 
την κατανάλωση. Θα πρέπει να τονισθεί ότι η θεώρηση αυτή αφορούσε κύρια την 
περίπτωση του µαζικού τουρισµού. Οι µελέτες της περιόδου εκείνης αποδίδουν 
στον τουρισµό φαινόµενα όπως η χρήση ναρκωτικών ουσιών, ο αλκοολισµός, η 
εγκληµατικότητα, η πορνεία, κ.τ.λ. Παράλληλα καταδεικνύονται µία σειρά από 
άλλες πολιτισµικές επιπτώσεις, όπως µιµητισµός, απώλεια γλωσσικών στοιχείων, 
έκπτωση ηθών, κ.α (Μέξα Α., 1993). 
Ακριβώς όµως όπως και στην µελέτη των οικονοµικών επιπτώσεων του 
τουρισµού που θα παρουσιασθεί στην ακόλουθη παράγραφο, σύντοµα 
εκφράζεται έντονη κριτική για την "αφοριστική" διάθεση των κοινωνικών 
επιστηµόνων, καθώς διαπιστώνονται επιστηµονικά λάθη κατά την εξαγωγή των 
αρχικών συµπερασµάτων (Μέξα Α., 1993). 
Αλλαγές συµπεριφοράς και ηθών θα πρέπει να αναµένονται, µονάχα που δεν θα 
πρέπει να αντιµετωπίζονται καχύποπτα και να κυριαρχεί µία διάθεση 
ροµαντισµού και ειδυλλιακής αντίληψης της παραδοσιακής ζωής. Άραγε πόσο 
ήταν απαλλαγµένες οι σχέσεις των ανθρώπων παλαιότερα από την οικονοµική 
εκµετάλλευση, τον υπολογισµό, την υποκρισία και την αποξένωση; Καθίσταται 
φανερό ότι οι κοινωνικές αλλαγές στη χώρα υποδοχής δεν πρέπει να αποδίδονται απόλυτα 
στην ανάπτυξη του τουρισµού καθώς οι τεχνολογικές και κοινωνικές αλλαγές στο ευρύτερο 
περιβάλλον σε συνδυασµό µε το αυξηµένο εισόδηµα αποτελούν συχνά τα κύρια αίτια των 
αλλαγών αυτών (Μέξα Α., 1993). 
Η απώλεια ενός παραδοσιακού τρόπου ζωής από την µία και η ανάγκη 
εκσυγχρονισµού και υιοθέτησης νέων κοινωνικών συµπεριφορών από την άλλη 
είναι διαδικασίες που αφ' ενός συχνά είναι επιθυµητές, αφ' ετέρου όταν 
συµβαίνουν δεν πρέπει να θεωρούνται ως αποτέλεσµα αποκλειστικά της 
τουριστικής ανάπτυξης. Αυτό µάλιστα ισχύει ιδιαίτερα στην περίπτωση όπου ο 
τόπος υποδοχής δεν είναι µία αποµονωµένη, "παρθένα" περιοχή, αλλά µία 
περιοχή ανοιχτή στις ευρύτερες αλλαγές που λαµβάνουν χώρα. 
Καθώς στην Ελλάδα δεν έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές ανθρωπολογικές- 
κοινωνιολογικές µελέτες για το ρόλο του τουρισµού, δεν είναι δυνατό να γίνουν 
παρά µόνο κάποιες επισηµάνσεις αναφορικά µε κοινωνικές επιπτώσεις για τις 
οποίες η τουριστική ανάπτυξη είτε είναι η βασική αιτία, είτε έχει συµβάλλει σε 
κάποιο βαθµό, για παράδειγµα: (Παν. Αιγαίου 1995), στην: 
.Εγκατάλειψη παραδοσιακών δραστηριοτήτων (π.χ γεωργία, αλιεία). Μία τέτοια 
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αλλαγή πέρα από τις όποιες κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις συνεπάγεται 
συχνά αρνητικές επιπτώσεις για το φυσικό υποδοχέα µιας περιοχής. 
Η εγκατάλειψη για παράδειγµα του παραδοσιακού τρόπου καλλιέργειας µε τις 
αναβαθµίδες στα περισσότερα νησιά εµπεριέχει τον κίνδυνο της διάβρωσης 
του εδάφους. 
.Αποθάρρυνση των νέων από διαδικασίες επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Το "εύκολο" κέρδος που υπόσχεται η απασχόληση στον τοµέα του τουρισµού 
αποθαρρύνει τους νέους από την ενασχόλησή τους µε χειρωνακτικές εργασίες 
(π.χ γεωργία) ή µε αυτές που απαιτούν µακροχρόνιες σπουδές. Η απουσία 
βέβαια κατάρτισης αποδεικνύεται τελικά σηµαντικός περιορισµός για την ίδια 
την ποιοτική ανάπτυξη του τουρισµού. 

.Εύκολη πρόσβαση σε επαγγέλµατα χωρίς υποδοµή και µακροπρόθεσµες 
προοπτικές. 
. ∆ηµιουργία "µεικτών" οικογενειών (σύζυγοι διαφορετικών εθνικοτήτων). 

Θα πρέπει βέβαια να τονισθεί εκ νέου ότι ακόµα και για τις παραπάνω 
επιπτώσεις δεν θα πρέπει να θεωρηθεί η ανάπτυξη του τουρισµού ως η µοναδική 
αιτία αλλά θα πρέπει να συνεκτιµηθούν και άλλες αλλαγές (κοινωνικών 
προτύπων, οικονοµικές, τεχνολογικές, κ.α). Η ανάπτυξη του τουρισµού 
ενδεχοµένως λειτουργεί καταλυτικά σ' αυτές τις τάσεις για αλλαγή, αποτελώντας 
βέβαια και η ίδια αίτιο αλλαγής. 
Αυτό πάντως που διαπιστώνει κανείς συχνά είναι µία διάθεση απόδοσης στον 
τουρισµό αποκλειστικά ή κύρια αρνητικών φαινοµένων. Η αναζήτηση θετικών 
επιρροών παραβλέπεται τις περισσότερες φορές. Η αλήθεια είναι ότι αυτή η 
διάθεση δεν είναι εντελώς αδικαιολόγητη καθώς βασίζεται τις περισσότερες 
φορές στην παρατήρηση του µαζικού τουρισµού που δεν είναι εύκολο να 
θεωρηθεί ότι συµβάλλει στην προσέγγιση και βαθύτερη γνώση και φιλία των 
λαών. Η αρνητική αντιµετώπιση του τουρισµού διαµορφώθηκε σ' ένα σηµαντικό 
βαθµό από κοινωνιολογικές µελέτες που αφορούσαν περιοχές που εντοπίζονται 
στις υποανάπτυξη χώρες, για τις οποίες η γρήγορη διείσδυση του φαινοµένου 
αποτέλεσε σ' αρκετές περιπτώσεις κοινωνική απειλή. 
Παρόλα αυτά έχουν αναγνωρισθεί περιπτώσεις στις οποίες ο τουρισµός 
λειτούργησε θετικά απέναντι στην τοπική κοινωνία υποδοχής. Το ενδιαφέρον 
των επισκεπτών συµβάλλει σε αρκετές περιπτώσεις στη διατήρηση µιας 
πολιτισµικής παράδοσης η οποία διαφορετικά θα είχε εκλείψει. Επιπλέον δίνει 
την δυνατότητα στους φορείς αυτής της παράδοσης να διατηρήσουν και να 
ενισχύσουν την τοπική ή εθνοτική τους ταυτότητα, καθώς αισθάνονται 
περήφανοι ως φορείς αυτής της ιστορικής µνήµης. Με αυτό τον τρόπο 
αντιστέκονται στις διαδικασίες "άµβλυνσης" των πολιτισµικών διαφορών
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(επιθυµητών τελικά!). 
Είναι προφανές ότι είναι ο τύπος του τουρισµού που αναπτύσσεται σε µία περιοχή σε 
συνδυασµό µε τα ιδιαίτερα πολιτισµικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά αυτής της περιοχής 
που θα προσδιορίσουν τελικά το είδος επιπτώσεων στον κοινωνικό ιστό µιας περιοχής. 

2.3. Επιπτώσεις του τουρισµού στην οικονοµία 
Οι επιπτώσεις του τουρισµού στην οικονοµία µιας χώρας ή περιφέρειας έχουν 

αποτελέσει αντικείµενο πολλαπλών ερευνών. ∆εδοµένου ότι ο τουρισµός 
αναπτύχθηκε ιδιαίτερα έντονα στις υποανάπτυξη χώρες (χώρες µε έντονο το 
αίτηµα της οικονοµικής ανάπτυξης), οι οποίες αποτέλεσαν τους βασικούς 
προορισµούς για τον µαζικό τουρισµό, το ενδιαφέρον των οικονοµικών 
επιστηµών εστιάστηκε αρχικά κατά κύριο λόγω στα οφέλη που µπορεί να 
προκύψουν για την οικονοµία από την ανάπτυξη του τουρισµού. Οι πρώτες 
µελέτες διαπίστωσαν πολλαπλά θετικά οφέλη για την οικονοµία των περιοχών σε 
επίπεδο απασχόλησης, εισοδήµατος, συναλλάγµατος, βελτίωσης των όρων 
διαβίωσης. Σηµαντική θεωρήθηκε η συµβολή του τουρισµού στον έλεγχο της 
µεταναστευτικής πορείας από τις περιφερειακά υποβαθµισµένες περιοχές, στη 
δηµιουργία υποδοµής και στη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών. 
∆ιαπιστώθηκε επίσης ότι η ανάπτυξη του τουρισµού στήριξε την ανάπτυξη άλλων 
δραστηριοτήτων που λειτουργούσαν συνήθως υποστηρικτικά στις ανάγκες που 
γεννούσε ο τουρισµός. Παρατηρήθηκε επίσης ότι ο τουρισµός αύξησε σηµαντικά 
την γυναικεία απασχόληση (Α. Μέξα, 1993). 
Η θεώρηση του τουρισµού ως πανάκεια για την οικονοµική ανάπτυξη τέθηκε σε 
αµφισβήτηση λίγα χρόνια αργότερα καθώς διαπιστώθηκε από πολλούς ερευνητές 
ότι δεν είχαν υπολογιστεί διαφυγόντα κέρδη µε την µορφή έµµεσου κόστους, (π.χ 
το κόστος από την εισαγωγή αγαθών και υπηρεσιών που καταναλώνονται από 
τους τουρίστες, το κόστος λόγω δανείων, διαφήµισης και προώθησης του 
τουριστικού προϊόντος,). Στις εκτιµήσεις επίσης για την απασχόληση δεν είχε 
παρατηρηθεί ότι οι θέσεις που δηµιουργούνταν ήταν θέσεις χωρίς ειδίκευση, ενώ 
τελικά η συµβολή στην ανάπτυξη και άλλων τοµέων είχε υπερεκτιµηθεί (Α. Μέξα, 
1993). 
Θα πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι πολλές από αυτές τις έρευνες αφορούσαν τις 
υποανάπτυκτες χώρες. Η συµβολή του τουρισµού στην οικονοµία των 
αναπτυγµένων περιοχών αναµένεται να είναι διαφορετική. 
∆ιαπιστώθηκε έτσι ότι οι επιπτώσεις του τουρισµού στην οικονοµία και 
γενικότερα στην περιφερειακή ανάπτυξη εξαρτώνται από το ίδιο το επίπεδο 
της ανάπτυξης µιας περιοχής, δηλαδή δεν είναι ο τουρισµός απόλυτα υπεύθυνος 
για την ανάπτυξη, αλλά το επίπεδο ανάπτυξης (ύπαρξη υποδοµών, υπηρεσιών, 
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άλλων δραστηριοτήτων) µιας περιοχής είναι αυτό που θα καθορίσει το πόσο 
επικερδής θα είναι η ανάπτυξη του τουρισµού και το κατά πόσο τα οφέλη της 
τουριστικής ανάπτυξης παραµένουν στην ίδια την τοπική κοινωνία και δεν 
διαφεύγουν έξω από τα σύνορα αυτής. 
Στη χώρα µας ειδικότερα, παραδοσιακά γεωργική χώρα παρατηρήθηκε µία 
συµπίεση του πρωτογενή τοµέα σε επίπεδο απασχόλησης και παραγωγής. 
Γεωργική γη, υψηλής συχνά παραγωγικότητας έχει παρατηρηθεί ότι 
χρησιµοποιείται συχνά για την ανάπτυξη τουριστικής υποδοµής. Η µείωση του 
πρωτογενή τοµέα δεν πρέπει σε όλες τις περιπτώσεις να αποδίδεται στην 
ανάπτυξη του τουρισµού. Σε πολλές περιοχές η κάµψη της δραστηριότητας 
προηγήθηκε και ήταν αποτέλεσµα µιας σειράς αλλαγών σε επίπεδο τεχνολογίας, 
οικονοµίας, κοινωνικών αντιλήψεων. 
Παράλληλα µε την κάµψη του πρωτογενή τοµέα, παρατηρήθηκε ότι στις 
περισσότερες τουριστικές περιοχές διατηρήθηκαν ή αναπτύχθηκαν ταυτόχρονα 
µε τον τουρισµό, όλες εκείνες οι οικονοµικές δραστηριότητες οι οποίες 
"τροφοδοτούν" ουσιαστικά την τουριστική ζήτηση. 

2.4. Επιπτώσεις του τουρισµού στο ανθρωπογενές περιβάλλον 
Η απόδοση στον τουρισµό όλων των αρνητικών φαινοµένων των τελευταίων 

χρόνων δεν αποτέλεσε εξαίρεση και στην περίπτωση της µελέτης του δοµηµένου 
περιβάλλοντος. Ο τουρισµός θεωρείται από πολλούς ερευνητές ο κύριος 
υπεύθυνος για την υποβάθµιση του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και κύρια 
εκείνου του τµήµατος που είναι ταυτόχρονα και φορέας ιστορικής µνήµης 
(παραδοσιακοί οικισµοί, ιστορικοί χώροι). Η αναγνώριση όµως του τουρισµού 
ως το κύριο αίτιο για τις διάφορες αλλαγές του δοµηµένου περιβάλλοντος είναι 
συχνά εσφαλµένη καθώς ανάλογες διαδικασίες συµβαίνουν συχνά και εκεί όπου 
καµία τουριστική δραστηριότητα δεν αναπτύσσεται. 
Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις, απαιτείται 
όµως να γίνεται σωστή διάκριση και να αναγνωρίζονται και φαινόµενα 
συνέργιας, δηλαδή ταυτόχρονη δράση πολλών παραγόντων (πολιτισµικοί, 
θεσµικοί, οικονοµικοί, κα) οι οποίοι συµβάλλουν στην όποια αλλαγή λαµβάνει 
χώρα στο δοµηµένο περιβάλλον. 
Πολλά από τα προβλήµατα οφείλονται κύρια στην µετάβαση από τη µικρή 
ανθρώπινη κλίµακα που χαρακτηρίζει τους περισσότερους οικισµούς σε µία 
µεγαλύτερη η οποία όµως είναι έξω από τα φυσικά χαρακτηριστικά µιας
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περιοχής (ανέγερση για παράδειγµα µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων σε 
µικρούς κλειστούς κόλπους, ξένες προς την µορφή του φυσικού αλλά και 
δοµηµένου περιβάλλοντος) 
Ορισµένες από τις αρνητικές επιπτώσεις που έχουν διαπιστωθεί στον Ελλαδικό 
χώρο και για τις οποίες µπορούµε να θεωρήσουµε την αλόγιστη τουριστική 
ανάπτυξη ως την κύρια όχι όµως και την µοναδική αιτία, είναι οι ακόλουθες 
(Παν. Αιγαίου 1995): 

Η αυθαίρετη δόµηση 
αποτελεί ίσως το πιο 
σηµαντικό πρόβληµα για τις 
περισσότερες παράκτιες 
περιοχές. Η "παράνοµη" 
τουριστική δραστηριότητα 
(ενοικιαζόµενα δωµάτια) στη 
χώρα µας ξεπερνά κατά δύο 
(2) σχεδόν φορές την 
αντίστοιχη νόµιµη. 
Παρατηρείται συχνά ότι η 
νόµιµη τουριστική δραστη-
ριότητα ενθαρρύνει την 

άνθηση της παραξενο-δοχείας. Είναι προφανές όµως ότι η αιτία του φαινοµένου 
δεν είναι τόσο η ίδια η τουριστική ανάπτυξη, όσο η αδυναµία ελέγχου, 
εφαρµογής διατάξεων, κ.α 
Αστικοποίηση του παράκτιου χώρου, και µάλιστα κατά µήκος της ακτής, που 
αποτελεί ιδιαίτερα ευαίσθητο οικοσύστηµα. 
Τα έργα υποδοµής (αεροδρόµια, λιµάνια, σταθµοί µεταφοράς κ.α). Αν και είναι 
προφανές ότι η παρουσία τεχνικής υποδοµής είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 
την ανάπτυξη του τουρισµού, συχνά δηµιουργούνται προβλήµατα, καθώς η 
κατασκευή της δεν λαµβάνει υπόψη της τις τοπικές ιδιαιτερότητες του 
περιβάλλοντος. 
Συχνά τα έργα υποδοµής καταλαµβάνουν µεγάλες επιφάνειες γης, συνήθως, παραγωγικής, 
καταστρέφουν τα παράκτια οικοσυστήµατα, και συµβάλλουν στην οικιστική επέκταση. 
Ένα άλλο πρόβληµα που συνδέεται µε τις υποδοµές και έχει κύρια οικονοµική 
σηµασία είναι το ζήτηµα της λειτουργίας τους. Η ύπαρξη υποδοµής και 
υπηρεσιών στις τουριστικές περιοχές συνεπάγεται αυξηµένο λειτουργικό κόστος, 
καθώς λειτουργούν για να ικανοποιήσουν για ένα σηµαντικά µεγάλο διάστηµα 
µικρότερες ανάγκες από αυτές για τις οποίες έχουν σχεδιαστεί (η υποδοµή
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σχεδιάζεται µε βάση τις ανάγκες που παρουσιάζονται τους µήνες αιχµής). 
Ειδικότερα το δοµηµένο περιβάλλον µε ιστορική, πολιτιστική αξία δέχεται 
συχνά σηµαντικές πιέσεις εξαιτίας ακριβώς του ενδιαφέροντος που παρουσιάζει. 
Προβλήµατα υποβάθµισης αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων, προβλήµατα 
ηχορύπανσης αλλά και αισθητικής ρύπανσης εµφανίζονται συχνά σε αυτές τις 
περιπτώσεις. Πολλοί ιστορικοί οικισµοί και µνηµεία τόσο στο εξωτερικό όσο και 
στην Ελλάδα (π.χ αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου) απειλούνται από τις χιλιάδες 
επισκέψεις κάθε χρόνο. Η φθορά των µαρµάρων, των τοιχογραφιών είναι µερικά 
µόνα από τα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν. 
Θα πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις έχει παρατηρηθεί 
ότι ο τουρισµός µπορεί να συµβάλλει θετικά στην προστασία και ανάδειξη 
ορισµένων φυσικών περιοχών, αρχαιολογικών χώρων. 
Σε πολλές περιοχές η ανάπτυξη του τουρισµού και το ενδιαφέρον του τουρισµού 
για την ιστορία και την ιδιαιτερότητα των παραδοσιακών οικισµών ενθάρρυνε 
τους κατοίκους να προχωρήσουν σε µία αναπαλαίωση πολλών κτηρίων τα οποία 
στη συνέχεια χρησιµοποιήθηκαν είτε για τους ίδιους ως κατοικία είτε ως 
τουριστικοί ξενώνες, µαγαζιά κα. Τέτοιες περιπτώσεις µπορεί να συναντήσει 
κανείς σε πολλές περιοχές στην Ελλάδα (ο οικισµός της Οίας στη Σαντορίνη, το 
Γαλαξίδι κα). 
Αυτό που θα πρέπει να τονισθεί είναι ότι οι περισσότερες επεµβάσεις στο 
δοµηµένο περιβάλλον µιας περιοχής είναι κύρια µη αντιστρεπτού χαρακτήρα, 
δηλαδή υπάρχει µια πολύ περιορισµένη δυνατότητα, εκ των υστέρων, 
παρέµβασης για την αποκατάσταση ή βελτίωση της εικόνας του τουριστικού 
προορισµού. 
Εκτός από τις πιέσεις στο κτισµένο περιβάλλον είναι δυνατό να αναγνωρισθούν 
και πιέσεις σε άλλα στοιχεία όπως οι υπηρεσίες -κοινωνικές εξυπηρετήσεις.  
Θα πρέπει βέβαια να τονισθεί ότι πολύ συχνά η βελτίωση παροχής κοινωνικών 
εξυπηρετήσεων σε ορισµένες αποµονωµένες περιοχές γίνεται ακριβώς εξαιτίας 
της ανάπτυξης του τουρισµού (Κοκκώσης 1995). 

2.5.Επιπτώσεις του τουρισµού στο φυσικό περιβάλλον 
Η τουριστική δραστηριότητα, η οποία στη χώρα µας συγκεντρώνεται κύρια στη 

παράκτια ζώνη, αποτελεί συχνά σηµαντικό παράγοντα υποβάθµισης του 
οικοσυστήµατος. 
Η παρουσίαση των επιπτώσεων στο φυσικό περιβάλλον θα γίνει αναλυτικά στις 
ενότητες III 1, 2, 3, 4. Σε µία πρώτη προσέγγιση όµως είναι δυνατό να 
αναγνωρισθούν κάποιες γενικές επιπτώσεις ιδιαίτερα αυτών που προκαλούνται
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στις παράκτιες περιοχές, οι οποίες αποτελούν και την περιοχή που συγκεντρώνει 
το µεγαλύτερο ενδιαφέρον των επισκεπτών: 
Επιπτώσεις στους υδάτινους πόρους. 
Η αυξηµένη κατανάλωση, ιδιαίτερα τους θερινούς µήνες, οδηγεί σε µείωση των 
υδάτινων αποθεµάτων. Στην Ελλάδα παρατηρείται σε πολλές τουριστικές 
περιοχές, ιδιαίτερα στις νησιωτικές, έλλειψη νερού, ενώ συχνά η παροχή του 
είναι δυνατή ορισµένες µόνο ώρες της ηµέρας. 
Επιπτώσεις στα χερσαία οικοσυστήµατα. 
Η οικιστική, τουριστική ανάπτυξη προκαλεί αλλαγές στη λειτουργία των 
οικοσυστηµάτων, µείωση του πληθυσµού ενός είδους, αλλαγές στην ίδια την 
ποικιλότητα µιας περιοχής -αριθµός ειδών-. Συχνά η τουριστική ανάπτυξη 
προκαλεί καταστροφή δασικών εκτάσεων και υποβάθµιση της αισθητικής του 
τοπίου που αποτελεί ένα από τους σηµαντικότερους πόλους έλξης για τους 
τουρίστες. 
Επιπτώσεις στο παράκτιο-θαλάσσιο και χερσαίο-περιβάλλον. 
Οι επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον ποικίλουν ανάλογα µε την ύπαρξη 
κατάλληλης υποδοµής -π.χ. εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισµού- Είναι 
δυνατό να παρατηρηθούν αλλαγές στα φυσικά χαρακτηριστικά -θολερότητα, 
µείωση οξυγόνου- αλλά και άλλες σηµαντικότερες (βιολογική ρύπανση, κ.α). 
Η τουριστική ανάπτυξη και η υποδοµή που απαιτείται για αυτήν -λιµάνια, 
δρόµοι, κα- µπορεί να προκαλέσει προβλήµατα διάβρωσης των ακτών, ενώ 
προβλήµατα ρύπανσης της άµµου µπορεί επίσης να παρουσιασθούν. 

III. ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕ Ι∆ΑΙΤΕΡΟ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ 

3.1. Παράκτιες και νησιωτικές περιοχές 
Η παράκτια ζώνη αποτελεί σπουδαίο φυσικό πόρο για την χώρα µας, 
συγκεντρώνει πολλές οικονοµικές δραστηριότητες όπως βιοµηχανία, γεωργία, 
αλιεία ενώ αποτελεί ιδανικό τόπο κατοικίας και µέχρι πρόσφατα αποκλειστικό 
χώρο αναψυχής. Στην παράκτια ζώνη παρατηρείται µία έντονη αλληλεπίδραση 
ανάµεσα σε φυσικές, βιολογικές, κοινωνικές, πολιτισµικές και οικονοµικές 
διεργασίες. Η ισορροπία ανάµεσα σε αυτές είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη και 
οποιαδήποτε αλλαγή σε κάποιο σηµείο µπορεί να προκαλέσει αλυσιδωτές 
αντιδράσεις, οδηγώντας σε ένα διαφοροποιηµένο περιβαλλοντικά σύστηµα 
(UNEP, 1995). 
Η ανάπτυξη του τουρισµού στη χώρα µας παραµένει συνδεδεµένη κύρια µε τις
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παράκτιες και νησιωτικές 
περιοχές. Αυτό οφείλεται 
σε ένα µεγάλο βαθµό στην 
υιοθέτηση του κυρίαρχου 
µοντέλου του τουρισµού ( 
τουρισµός των 4S sun, sea, 
sand, sex). Στην Ελλάδα το 
90% όλων των τουριστικών 
δραστηριοτήτων -συµπερι-
λαµβανοµένης και της 
αναψυχής- βρίσκονται 
συγκεντρωµένες στις ακτές. Οι επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης στο 
παράκτιο περιβάλλον είναι οι ακόλουθες (Council of Europe, 1995 και UNEP, 
1995): 
.Σηµαντικές πιέσεις στους τοπικούς πληθυσµούς λόγω της υπερσυγκέντρωσης 

της τουριστικής ανάπτυξης, η οποία ξεπερνά συχνά τα όρια ανοχής του 
συστήµατος. 
.Αλλοιώσεις στα χαρακτηριστικά και φυσιογνωµία µικρών και παραδοσιακών 

οικισµών. 
.Η περιορισµένη ύπαρξη υδάτινων αποθεµάτων σ' όλες τις παράκτιες 

Μεσογειακές χώρες έχει οδηγήσει σε µία εξάντληση των υπόγειων 
αποθεµάτων, η οποία περαιτέρω έχει οδηγήσει σε υποβάθµιση της ποιότητας ως 
αποτέλεσµα της υπεράντλησης. Για να ικανοποιηθούν οι ανάγκες αυτές συχνά 
κατασκευάζονται µονάδες αφαλάτωσης οι οποίες βέβαια δηµιουργούν άλλες 
πιέσεις στο περιβάλλον µετατοπίζοντας και όχι επιλύοντας το πρόβληµα. 

.Ρύπανση των υπόγειων υδάτων, ακτών, ποταµών λιµνών, θαλάσσιου νερού, 
λόγω απουσίας επαρκούς υποδοµής (εµφάνιση φαινοµένων ευτροφισµού). 
Υποβάθµιση ευαίσθητων παράκτιων οικοσυστηµάτων, όπως οι αµµοθίνες. 
.Η κατασκευή έργων όπως οι µαρίνες, κυµατοθραύστες, µπορεί να προκαλέσει 

απώλεια άµµου, καθώς η κίνηση των ρευµάτων, τα οποία συντελούσαν στην 
αναπλήρωση της άµµου έχει τώρα τροποποιηθεί ή εµποδιστεί πλήρως µε 
αποτέλεσµα την διατάραξη των παράκτιων οικοσυστηµάτων και της θαλάσσια 
ζωής. Η τουριστική ανάπτυξη και η δηµιουργία δρόµων κοντά στις ακτές οδηγεί 
επίσης σε σταδιακή µείωση της ποσότητας της άµµου. 

.Απώλεια γεωργικής γης, συχνά υψηλής παραγωγικότητας για τουριστική 
ανάπτυξη. 
.Ορισµένες αθλητικές δραστηριότητες όπως (jetskis) αποτελούν αιτία 
θαλάσσιας ρύπανσης και περιβαλλοντικής υποβάθµισης (οχλήσεις, θόρυβος 
κ.α.). 
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.Υποβάθµιση ή και απώλεια αρχαιολογικών και ιστορικών πόρων, ιδιαίτερα 
όταν η αξία τους δεν είναι αναγνωρισµένη και ταυτόχρονα υπάρχουν 
σηµαντικές πιέσεις. 
Τα νησιά αν και φιλοξενούν τον ίδιο τύπο επισκεπτών µε τις παράκτιες περιοχές 
αποτελούν µία ιδιαίτερη περίπτωση εξαιτίας της ύπαρξης µιας ευαίσθητης 
ισορροπίας µεταξύ περιβάλλοντος, οικονοµίας και κοινωνίας. Τα νησιά εξαιτίας 
του µικρού µεγέθους και της αποµόνωσης από τις ηπειρωτικές περιοχές 
εµφανίζουν µεγαλύτερη ποικιλότητα ως οικοσυστήµατα τα οποία όµως 
ταυτόχρονα παρουσιάζουν αυξηµένη ευαισθησία στις διάφορες διαταραχές. 
Εκτός όµως από τις οικολογικές ιδιαιτερότητες φαίνεται ότι οι νησιωτικές 
κοινωνίες παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και στην  

κοινωνική οργάνωση. Η 
οικονοµική τέλος ανάπτυξη 
των νησιών φαίνεται να 
αντιµετωπίζει, ιδιαίτερα στην 
εποχή µας, σηµαντικούς 
περιορισµούς εξαιτίας των 
περιορισµένων πόρων, του 
µεγέθους της τοπικής αγοράς, 
της δυσκολίας στην 
πρόσβαση κα. (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
1994). Στο πλαίσιο αυτό 
συχνά αρκετές παραδοσιακές 

δραστηριότητες αποδεικνύεται ότι δεν είναι βιώσιµες. Ο τουρισµός προβάλλει ως 
η εναλλακτική δυνατότητα και όχι πάντα αδικαιολόγητα. Η τουριστική 
ανάπτυξη κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις είναι δυνατό να λειτουργήσει 
θετικά χωρίς βέβαια να θεωρείται από µόνη της πανάκεια για την οποιαδήποτε 
ανάπτυξη. Παράλληλα απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στο είδος του τουρισµού 
που θα ενθαρρυνθεί, ιδιαίτερα δε στην περίπτωση των µικρών νησιών που 
παρουσιάζουν όπως ήδη έχει αναφερθεί ορισµένες ιδιαιτερότητες. Το µοντέλο 
του µαζικού τουρισµού φαίνεται κατ1 αρχήν ακατάλληλο καθώς απαιτεί 
σηµαντικές υποδοµές και κατ' επέκταση σηµαντικές παρεµβάσεις στο ευαίσθητο 
νησιωτικό οικοσύστηµα. Το ζήτηµα συνεπώς δεν είναι τουρισµός ή όχι, αλλά τί 
είδους τουρισµός είναι κατάλληλος για τα ιδιαίτερα αυτά οικοσυστήµατα. Οι 
επιπτώσεις στο νησιωτικό περιβάλλον προσοµοιάζουν µε αυτές που έχουν 
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ήδη αναφερθεί προηγούµενα για το παράκτιο σύστηµα. Σε ορισµένες 
περιπτώσεις η ένταση αυτών µπορεί να είναι µεγαλύτερη εξαιτίας της 
ιδιαιτερότητας των νησιών (πιο ευαίσθητα οικοσυστήµατα, σηµαντικά 
περιορισµένοι φυσικοί πόροι)· Θα πρέπει βέβαια να τονισθεί ότι οι επιπτώσεις 
που αναγνωρίσθηκαν στην προηγούµενη παράγραφο είναι συχνά το 
αποτέλεσµα της απουσίας ενός σωστού σχεδιασµού της τουριστικής ανάπτυξης. 
∆υστυχώς πολλές από τις επιπτώσεις αυτές έχουν ήδη παρατηρηθεί σε πολλά από 
τα νησιά και τις παράκτιες περιοχές της χώρας µας. ∆εν θα πρέπει βέβαια να 
λησµονεί κανείς ότι στα περισσότερα νησιά η ανάπτυξη του τουρισµού συνέβαλε 
σηµαντικά στην συγκράτηση του πληθυσµού και στην οικονοµική ανάπτυξη των 
αποµονωµένων περιοχών. Αυτό που όµως φαίνεται να αποτελεί κοινή 
διαπίστωση είναι ότι η εξασφάλιση της συνέχισης της οικονοµικής ανάπτυξης και 
στο µέλλον προϋποθέτει την εδραίωση ισορροπίας ανάµεσα στην ανάπτυξη του 
τουρισµού και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Ρόδος: Η περίπτωση του µαζικού τουρισµού 
Η περίπτωση της Ρόδου αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα οικονοµικής 

ανάπτυξης βασισµένης σχεδόν αποκλειστικά στον τουρισµό και ειδικότερα στον 
αποκαλούµενο µαζικό τουρισµό. Το µεγαλύτερο ποσοστό επενδύσεων 
απορροφάται από τον τουρισµό ενώ αποτελεί ταυτόχρονα και την 
σηµαντικότερη απασχόληση για τους κατοίκους του νησιού. Η αποκλειστική 
αυτή εξάρτηση αυξάνει βέβαια την ευαισθησία του συστήµατος, καθώς 
οποιαδήποτε αρνητική εξέλιξη στην αγορά του τουρισµού θα σηµάνει ίσως τον 
οικονοµικό κλυδωνισµό του. Η τουριστική άνθιση του νησιού βασίσθηκε στην 
αναµφισβήτητη φυσική οµορφιά του, το ήπιο κλίµα, τα ιστορικά µνηµεία - 
Μεσαιωνική πόλη της Ρόδου- την ύπαρξη περιοχών µε ιδιαίτερο οικολογικό 
ενδιαφέρον -κοιλάδα µε τις πεταλούδες-. Τα τελευταία όµως χρόνια 
παρατηρείται µία µείωση του ρυθµού αύξησης των επισκεπτών, ιδιαίτερα δε στην 
ίδια την πόλη της Ρόδου που αποτελούσε παραδοσιακά κύριο πόλο έλξης και 
αποκλειστικό τόπο διαµονής των επισκεπτών. Η υπερσυγκέντρωση των 
τουριστών, τα προβλήµατα κυκλοφοριακής συµφόρησης κατά τους θερινούς 
µήνες, τα προβλήµατα ηχορύπανσης, υποβάθµισης των ακτών, και 
αποµάκρυναν τους τουρίστες από την πόλη προς µακρινότερες και πιο 
αποµονωµένες παραλίες στο νότιο τµήµα του νησιού. Τα τελευταία χρόνια 
παρατηρήθηκε µία µείωση των επισκεπτών που επιλέγουν να µείνουν στην πόλη, 
µερικά ξενοδοχεία µετατράπηκαν σε γραφεία, ενώ παρατηρήθηκε ότι το είδος 
των επισκεπτών που επιλέγουν να µείνουν στην πόλη ήταν χαµηλότερου
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εισοδήµατος. (Coccossis H., 
Mexa Α., 1994). 
Η περίπτωση αυτή, η οποία 
θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 
δεν αποτελεί ίσως και την 
πιο ακραία περίπτωση -
καθώς το νησί και η πόλη της 
Ρόδου απέχουν από την 
εικόνα ενός υπερκορεσµέ- 
νου προορισµού-, απο- 
δεικνύει ότι η υποβάθµιση 
της ποιότητας του 

περιβάλλοντος το οποίο αποτελούσε και τον βασικό πόλο έλξης, όταν 
συνοδεύεται µάλιστα και από την παροχή χαµηλών εξυπηρετήσεων, την αύξηση 
της προσφοράς (νέα καταλύµατα) και την ύπαρξη διεθνών αρνητικών 
συγκυριών, µπορεί να οδηγήσει µακροπρόθεσµα στην ίδια την υποβάθµιση της 
τουριστικής δραστηριότητας. Ανάλογες περιπτώσεις είναι δυνατό να 
παρατηρηθούν σε πολλές άλλες περιοχές σε όλη την Ελλάδα. 
 
Μονεµβασιά: Επιλεκτικός τύπος τουρισµού 

Στη χώρα µας είναι δυνατό να εντοπισθούν πολλές περιπτώσεις παράκτιων και 
νησιωτικών περιοχών οι οποίες µέσω της προστασίας και ανάδειξης του 
περιβάλλοντος -φυσικού ή δοµηµένου- κατόρθωσαν να εξασφαλίσουν µία 
σταθερή τουριστική ανάπτυξη και να αναδειχθούν σε περιοχές, ιδιαίτερου 
ενδιαφέροντος, περιοχές µε "ταυτότητα". Η Μονεµβάσια βρίσκεται στη νοτιο- 
ανατολική Πελοπόννησο και είναι ιδιαίτερα γνωστή για τον ιστορικό 
µεσαιωνικό της οικισµό -κάστρο-. Το κάστρο έχει πολλά µεσαιωνικά και 
βυζαντινά µνηµεία -Ναός της Αγίας Σοφίας, ναός του Ελκόµενου Χρηστού- που 
αποτελούν πόλο έλξης για χιλιάδες επισκέπτες κατά όλη σχεδόν τη διάρκεια του 
χρόνου. Τα τελευταία χρόνια οι συντονισµένες προσπάθειες της πολιτείας σε 
συνδυασµό µε την ιδιωτική πρωτοβουλία οδήγησαν σε µία καθολική 
αναπαλαίωση/συντήρηση των περισσοτέρων κτισµάτων του κάστρου. Οι 
υπάρχοντες κανονισµοί προβλέπουν ορισµένες µόνο χρήσεις µε απώτερο σκοπό 
την διαφύλαξη και ανάδειξη της φυσιογνωµίας του ιστορικού αυτού οικισµού. 
Πολλά από τα παραδοσιακά της σπίτια έχουν µετατραπεί σε µικρά τουριστικά 
καταλύµατα ή µαγαζιά τα οποία παρέχουν υψηλής ποιότητας φιλοξενία. Το 
κάστρο της Μονεµβασιάς αποτελεί ένα από τα παραδείγµατα τουριστικής 
ανάπτυξης η οποία είναι όµως απόλυτα συµβατή µε το χαρακτήρα και την
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 παράδοση της περιοχής. Θα πρέπει βέβαια να παρατηρηθεί ότι αυτό οφείλεται 
βασικά στο γεγονός ότι ο οικισµός προστατεύεται από ειδικές διατάξεις κάτι που 
δεν ισχύει για τις περισσότερες παράκτιες τουριστικές περιοχές. 

3.2.Ορεινές περιοχές 
Η άνοδος του ορεινού τουρισµού, στην χώρα µας ιδιαίτερα τα τελευταία 

χρόνια, συνδέεται µε την αλλαγή σε συνήθειες (ανάγκη για άθληση) αλλά και την 
επιθυµία/ δυνατότητα αναψυχής κατά όλη την διάρκεια του χρόνου. 
Και στην περίπτωση όµως αυτή υπάρχουν σηµαντικές ενδείξεις για προβλήµατα 
περιβαλλοντικής υποβάθµισης σε περιοχές κύρια µε χειµερινές αθλητικές 
εγκαταστάσεις, όπως διάβρωση, υποβάθµιση βιοτόπων κ.α. Κύρια αίτια για αυτό 
είναι η συγκέντρωση µεγάλου αριθµού επισκεπτών σε σχετικά µικρή χρονική 
περίοδο, η ανέγερση σχετικών εγκαταστάσεων και υποδοµών, ο θόρυβος, η 
κίνηση, η παραγωγή αποβλήτων κ.α (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1994). 
Ο ορεινός τουρισµός είναι πολύ συχνά υπεύθυνος για µία σειρά από επιπτώσεις 
όπως (Council of Europe, 1996): 

.Ρύπανση, θόρυβο, διάβρωση του εδάφους και υποβάθµιση ευαίσθητων 
οικοσυστηµάτων. 
.Ανεξέλεγκτη άσκηση δραστηριοτήτων όπως κατασκήνωση, ποδήλατο βουνού, 

οδήγηση µε οχήµατα ειδικών διαδροµών µπορεί να προκαλέσουν σηµαντικά 
προβλήµατα υποβάθµισης στη χλωρίδα και πανίδα µιας περιοχής. 
.Η παροχή ορισµένων διευκολύνσεων όπως χώροι στάθµευσης, µονοπάτια και 

άνοιγµα νέων δρόµων σε ευαίσθητες περιοχές οδηγεί σε σηµαντική 
περιβαλλοντική υποβάθµιση. 
.Η άσκηση διαφόρων δραστηριοτήτων αναψυχής (κυνήγι, φωτογραφία,) 

µπορεί να προκαλέσει κοινωνικές συγκρούσεις. Οι τουρίστες δεν κατανοούν 
πάντα τους περιορισµούς στο δικαίωµα της ελεύθερης πρόσβασης στη φύση και 
συχνά παραβιάζουν τους "άγραφους" νόµους και τους κώδικες επικοινωνίας 
αλλά και τους θεσπισµένους κανονισµούς. 

.Η δηµιουργία υποδοµής για χειµερινά σπορ προκαλεί συχνά αποδάσωση, 
διάβρωση του επιφανειακού εδάφους και καταστροφή της βλάστησης. 
.Προβλήµατα διάθεσης απορριµµάτων. 
Οι ορεινές περιοχές όπως ακριβώς και οι νησιωτικές περιοχές αποτελούν περιοχές 
σε αποµόνωση, όπου ο τουρισµός είναι δυνατό να συµβάλλει ουσιαστικά στην 
κοινωνικοοικονοµική ανάπτυξη όταν βέβαια υπακούει και σέβεται τις τοπικές 
ιδιαιτερότητες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει τις προσπάθειες ανάπτυξης ήπιων 
τουριστικών δραστηριοτήτων ("µικρού προϋπολογισµού") οι οποίες δρουν 
συµπληρωµατικά στο εισόδηµα των µόνιµων κατοίκων. Στις περιοχές αυτές εκτός 
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από τις αθλητικές δραστηριότητες που συνήθως φιλοξενούνται είναι δυνατό να 
αναπτυχθούν ποικίλες άλλες όπως η πεζοπορία, ο αγροτουρισµός, κ.α. Στο 
πλαίσιο αυτό στηρίζεται η αναπαλαίωση/συντήρηση ιστορικών κέντρων, η 
κατασκευή καταφυγίων, η αναγνώριση και χάραξη µονοπατιών κα. (Comite 
Economique et Social, 1990). 
Το είδος αυτό του τουρισµού µπορεί να αποβεί ιδιαίτερα θετικό τόσο για τις 
τοπικές κοινωνίες όσο και για τον ίδιο τον επισκέπτη ο οποίος έχει την 
δυνατότητα να έρθει σε επαφή µε την φύση αλλά και να γνωρίσει τον 
διαφορετικό τρόπο ζωής των ανθρώπων στις περιοχές αυτές. 
 
 
Πήλιο: Η ελληνική περίπτωση Ορεινού Τουρισµού 

Ορεινή περιοχή µε οικισµούς που διακρίνονται για την αρχιτεκτονική τους 
αξία. Η περιοχή πέρα από την µοναδική της φυσική οµορφιά µπορεί να θεωρηθεί 
ως πραγµατικό µουσείο λαϊκής τέχνης (ξυλογλυπτική, ζωγραφική, λιθογλυπτική). 
Η µοναδικότητα του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος της περιοχής 
αποτελούν τον πόλο έλξης για χιλιάδες επισκέπτες ιδιαίτερα τους χειµερινούς 
µήνες. Η σηµαντική αυτή εναλλακτική δραστηριότητα συµβάλει αποφασιστικά 
στην οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής και κατ' επέκταση στην συγκράτηση του 
πληθυσµού και ιδιαίτερα του ενεργού (νέοι/ νέες).  
Μία άλλη χαρακτηριστική περίπτωση είναι και τα Ζαγοροχώρια στην Ήπειρο. 

3.3. Περιοχές µε ιδιαίτερη οικολογική αξία 
Τα τελευταία χρόνια αυξάνεται το ενδιαφέρον των επισκεπτών για περιοχές 

µε ιδιαίτερη οικολογική αξία όπως: Υγρότοποι, ∆άση, ∆έλτα, Φυσικά µνηµεία 
(π.χ. απολιθωµένο δάσος στο Σίγρι Λέσβου) κ.α. Η συνειδητοποίηση της 
αναγκαιότητας προστασίας του περιβάλλοντος, η επιθυµία για επαφή µε την 
φύση και η αναζήτηση ενός διαφορετικού τρόπου ζωής έχουν εκφρασθεί έντονα 
τα τελευταία χρόνια µε την δηµιουργία ενός νέου ρεύµατος τουριστών. 
Το αυξηµένο αυτό ενδιαφέρον συµβάλλει ταυτόχρονα στη συνειδητοποίηση της 
αξίας της περιοχής -τόσο από τους µόνιµους κατοίκους όσο και από τους 
κρατικούς φορείς, επιταχύνοντας έτσι ή απλά ενισχύοντας τα µέτρα διαχείρισης 
και προστασίας της περιοχής. 
Η απουσία βέβαια σωστού ελέγχου της ροής των επισκεπτών, ή η άσκηση 
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δραστηριοτήτων µη 
(συµβατών µε την ευαισθη-
σία του χώρου µπορούν να 
τραυµατίσουν ανεπανό-
ρθωτα ορισµένες φορές το 
οικοσύστηµα. 
Το Φαράγγι της Σαµαριάς 
βρίσκεται στην επαρχία 
Σφακίων του νοµού 
Χανίων της Κρήτης. 
Μοναδικό µνηµείο της 
φύσης αποτελεί πόλο έλξης για χιλιάδες επισκέπτες κάθε χρόνο. Έχει συνολικό 
µήκος 18χλµ., πλάτος που κυµαίνεται από 3 έως 40 µέτρα και ύψος που φθάνει 
µέχρι τα 600µ. Η περιοχή έχει ανακηρυχθεί Εθνικός ∆ρυµός και προστατεύεται 
από ειδικές συνθήκες. Ο αυξηµένος παρόλα αυτά αριθµός επισκεπτών αποτελεί 
µία σηµαντική απειλή για το οικοσύστηµα. Άλλες περιοχές µε ιδιαίτερη 
οικολογική αξία οι οποίες είναι δυνατό να συγκεντρώσουν το ενδιαφέρον των 
επισκεπτών είναι οι υγρότοποι της Πρέσπας, της Κερκίνης, του Μεσολογγίου. Το 
δάσος της ∆αδιάς στον Έβρο και το ∆έλτα του ποταµού Έβρου αποτελούν 
περιοχές που συγκεντρώνουν επίσης τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον αρκετών 
επισκεπτών. 

3.4. Αστικές περιοχές 
Αν και το φαινόµενο του τουρισµού έχει συνδεθεί στενά µε τον παράκτιο και 

νησιωτικό χώρο, τα τελευταία χρόνια εµφανίζονται ως χώροι τουριστικής 
υποδοχής και τα διάφορα αστικά κέντρα, ιδιαίτερα δε εκείνα τα οποία 
παρουσιάζουν σηµαντικό ενδιαφέρον από ιστορική και πολιτιστική άποψη 
(Παρίσι, Ρώµη, Βενετία κ.α.). 
Το είδος αυτού του τουρισµού δεν αφορά αποκλειστικά την ξενάγηση στα 
ιστορικά µνηµεία, την γνωριµία µε την πολιτιστική γενικότερα κληρονοµιά µιας 
περιοχής, αλλά και την επαφή µε την σύγχρονη καλλιτεχνική δηµιουργία 
(θέατρο, ζωγραφική κα). Ο τουρίστας/ επισκέπτης βιώνει µία σηµαντική 
εµπειρία καθώς έχει την δυνατότητα να επισκεφθεί και να γνωρίσει από κοντά 
µνηµεία και έργα τέχνης των οποίων την δηµιουργία είχε διδαχθεί στο παρελθόν 
στο σχολείο. Παράλληλα η επαφή µε την σύγχρονη δηµιουργία βοηθά στην 
κατανόηση και βαθύτερη γνώση των συνηθειών, τάσεων, τρόπων σκέψης
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των άλλων ανθρώπων, 
συµβάλλει στην πνευµα- 
τική ανάταση, στη συν- 
ειδητοποίηση τελικά ότι ο 
κόσµος δεν περιορίζεται 
στον προσωπικό µας µόνο 
χώρο δράσης (Comite 
Economique et Social, 1990). 
Αν και οι επισκέπτες αυτού 
του είδους διακρίνονται για 
την ευαισθησία τους σε 
θέµατα περιβάλλοντος, είναι 

πολύ συχνό το φαινόµενο περιβαλλοντικής υποβάθµισης στους χώρους αυτούς. 
Η υπερσυγκέντρωση επισκεπτών συνιστά απειλή για τους πολιτιστικούς πόρους 
(µνηµεία και κτίρια), τόσο λόγω της χρήσης των χώρων όσο και από την 
ρύπανση που προκαλείται. Άλλα σηµαντικά προβλήµατα που συνήθως 
αντιµετωπίζουν αυτές οι περιοχές είναι η κυκλοφοριακή συµφόρηση, ο θόρυβος, 
το πρόβληµα της στάθµευσης -απουσία κατάλληλων χώρων εντείνει το πρόβληµα 
του συνωστισµού- το πρόβληµα της αυξηµένης παραγωγής απορριµµάτων κα. 
Ένα άλλο σύνηθες φαινόµενο είναι αυτό της αστικοποίησης γύρω από την 
περιοχή µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκειµένου να ικανοποιηθεί η ζήτηση σε 
ξενοδοχειακά καταλύµατα, χώρους αναψυχής, εστιατόρια κ.α. Ιδιαίτερα 
σηµαντικές όµως είναι και οι επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία, η οποία καλείται 
να αντιµετωπίσει ταυτόχρονα το αυξηµένο κόστος διαβίωσης, καθώς η 
ελκυστικότητα της περιοχής έχει αυξηθεί σηµαντικά. Σηµαντικές επίσης πιέσεις 
δέχεται και η υποδοµή, εξυπηρετήσεις (όπως τα µουσεία για παράδειγµα) και οι 
υπηρεσίες (όπως η δηµόσια συγκοινωνία για παράδειγµα) (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1994). 
Καθώς ο πολιτιστικός τουρισµός αναµένεται να αναπτυχθεί περισσότερο στο 
µέλλον, οι πιέσεις στις ιστορικές πόλεις θα αυξηθούν καλώντας έτσι για µία 
ορθολογικότερη διαχείριση των πόρων τους. 
 
 
Παρίσι: Η πόλη σύµβολο 
Πρωτεύουσα της Γαλλίας, ένα από τα µεγαλύτερα πολιτικά, πνευµατικά, 
εµπορικά και οικονοµικά κέντρα του κόσµου. Το Παρίσι σήµερα αποτελεί την 
πόλη µε τον µεγαλύτερο αριθµό επισκεπτών. Το Πεδίο του Άρεως µε τον Πύργο 
του Άϊφελ, η Αψίδα του Θριάµβου, το Καρτιέ Λατέν, ο Σηκουάνας, ο ναός της
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Νοτρ Νταµ, η συνοικία της 
Μονµάρτης αποτελούν 
αξιοθέατα γνωστά ακόµα 
και για αυτούς που δεν 
έχουν ποτέ επισκεφθεί την 
πόλη. Τα µουσεία της µε το 
πιο γνωστό ανάµεσα τους το 
ιίουσείο του Λούβρου 
αποτελούν αναγκαίο 
σταθµό για κάθε επισκέπτη. 
Ο τουρισµός σε αυτή την 
πόλη δεν είναι απλά µία 
σηµαντική οικονοµική δραστηριότητα, είναι η αναγνώριση της σε µία πόλη 
σύµβολο. 
 
 
Βενετία: Ένας ιστορικός οικισµός υπό απειλή 
Αποτελεί ένα από τα πιο φηµισµένα µέρη του κόσµου, σηµαντικό πόλο έλξης  για 
εκατοµµύρια τουρίστες. Το 1952 την επισκέφθηκαν 500,000 τουρίστες, ενώ το 1992 
1.210.000. Αν σε αυτούς προστεθούν και οι ηµερήσιοι επισκέπτες που ανέρχονταν 
σε 6.000.000 (1992) εύκολα αντιλαµβάνεται κανείς τις ασφυκτικές πιέσεις που 
δέχεται η περιοχή. Ενδεικτικό αυτής της πίεσης είναι η πληθυσµιακή συρρίκνωση 
της πόλης καθώς οι µόνιµοι κάτοικοι αναζητούν στέγη σε άλλες περιοχές. Βασική 
αιτία, η αύξηση του κόστους διαµονής και ζωής γενικότερα που έχει πυροδοτηθεί 
από την άνοδο του τουρισµού τις τελευταίες δεκαετίες. Ταυτόχρονα 
παρατηρήθηκε η συρρίκνωση άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων, τη θέση των 
οποίων κατέλαβε ο τουρισµός. Για πολλούς τουριστική ανάπτυξη της περιοχής 
έχει ξεπεράσει τη Φέρουσα Ικανότητα του Συστήµατος και απαιτείται η άµεση 
υιοθέτηση ειδικών µέτρων (J. Borg and P. Costa, 1995) 

4. Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να κατανοείται η σηµασία της προστασίας 
του περιβάλλοντος τόσο από αυτούς που λαµβάνουν αποφάσεις σε τοπικό ή 
εθνικό επίπεδο αλλά και από την ίδια την κοινωνία. 
Το αυξηµένο ενδιαφέρον µπορεί να ερµηνευθεί µε την: 
.Άνοδο του βιοτικού επιπέδου. Η ικανοποίηση βασικών αναγκών ασφάλειας,
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στέγης, απασχόλησης/οικονοµικών πόρων επιτρέπει στη συνέχεια την 
αναζήτηση και άλλων αξιών. Η αλλαγή αυτή αντανακλάται και στο γεγονός ότι 
η έννοια της "ανάπτυξης" η οποία παραδοσιακά συσχετίζονταν µόνο µε όρους 
οικονοµίας εµπλουτίσθηκε σταδιακά και µε την έννοια της ποιότητας ζωής. 
.Όξυνση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 
.Συνειδητοποίηση της αλληλεξάρτησης ανθρωπίνων δραστηριοτήτων και 
φυσικού περιβάλλοντος2. 
Έχει πλέον καταστεί αποδεκτό ότι η ανάπτυξη του τουρισµού σε µία περιοχή 
συνδέεται άµεσα από την ύπαρξη και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των φυσικών 
και πολιτισµικών πόρων τα οποία ουσιαστικά συνιστούν και το συγκριτικό 
πλεονέκτηµα µιας περιοχής σε σχέση µε µία άλλη (Κοκκώσης 1995). 
Από την µέχρι τώρα ανάλυση έχει προκύψει ότι ο τουρισµός κάτω από ορισµένες 
συνθήκες µπορεί να δηµιουργήσει µία σειρά από θετικές ή/και αρνητικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον (κοινωνικοοικονοµικό, πολιτισµικό, δοµηµένοι και 
φυσικό). Μακροπρόθεσµα όµως έχει αποδειχθεί ότι η υποβάθµιση των πόρων 
αυτών που σε ένα µεγάλο βαθµό αποτέλεσαν και το σηµείο έλξης/αναφοράς του 
επισκέπτη και η απώλεια της ταυτότητας/µοναδικότητας µιας περιοχής µπορεί 
να οδηγήσει σε µείωση των επισκεπτών ή σε αλλαγή του τύπου του επισκέπτη 
προς πιο ανεπιθύµητες µορφές (Coccossis Η., Mexa A., 1995). 
Η συνειδητοποίηση αυτής της ισχυρής αλληλεξάρτησης από τους εµπλεκόµενους 
στο τουρισµό παρατηρείται πιο συχνά δυστυχώς στις περιοχές εκείνες οι οποίες 
έχουν βιώσει την άνθηση και βρίσκονται ήδη σε µία φάση κορεσµού (Coccossis 
H., Parpairis A., 1993). 
Η διεθνής βιβλιογραφία αναφέρει πολλά παραδείγµατα προορισµών όπου µετά 
από µία σηµαντική περίοδο άνθησης κατά την οποία όµως οι περιβαλλοντικές 
πιέσεις ήταν ιδιαίτερα αυξηµένες, ακολούθησε µία περίοδο παρακµής. Βέβαια θα 
πρέπει και εδώ να σηµειωθεί ότι η παρακµή ορισµένων τουριστικών προορισµών 
δεν είναι πάντα αποκλειστική συνέπεια της υποβάθµισης του περιβάλλοντος 
αλλά συχνά και της δράσης µίας σειράς άλλων εσωτερικών ή εξωτερικών 
παραµέτρων, όπως η οικονοµική ύφεση, η εµφάνιση άλλων "εξωτικών" 
προορισµών, η αλλαγή στα πρότυπα και τις επιθυµίες των επισκεπτών, κ.τ.λ. Σε 
κάθε περίπτωση πάντως η διατήρηση του περιβάλλοντος αποδεικνύεται ένας ιδιαίτερα 
καθοριστικός παράγοντας για την επιτυχή συνέχιση της τουριστικής δραστηριότητας σε µία 
περιοχή. 

Η εξάρτηση τουρισµού και ποιότητας περιβάλλοντος φαίνεται ότι 
συνειδητοποιείται σταδιακά από όλους τους εµπλεκόµενους στο τουρισµό (Poon, 
1994): 
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.Οι ίδιοι οι τουρίστες επιδιώκουν την παραµονή και επαφή τους µε ένα 
περιβάλλον που δεν είναι υποβαθµισµένο. Ενδιαφέρονται για τη φυσική και 
πολιτισµική ταυτότητα του χώρου που επιλέγουν να επισκεφθούν. 
.Οι τοπικοί παράγοντες συνειδητοποιώντας τη νέα αυτή πραγµατικότητα 
επιδιώκουν την διατήρηση και ανάδειξη των φυσικών χαρακτηριστικών της 
περιοχής τους. 
.Οι τουριστικοί παράγοντες στηρίζουν την προσέλκυση των τουριστών στην 
παρουσίαση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του περιβάλλοντος µιας 
περιοχής (φυσικό, πολιτιστικό, ιστορικό). 
Στο πλαίσιο αυτής της προσέγγισης εντάσσονται προσπάθειες στον ίδιο το χώρο 
της υποδοχής για κατασκευή υποδοµών πιο φιλικών προς το περιβάλλον, για 
εξοικονόµηση πόρων κύρια νερού κ.α. αλλά και στο χώρο προέλευσης των 
επισκεπτών για υιοθέτηση νέων συµπεριφορών που 8α διακρίνονται από το 
σεβασµό για το χώρο και την κοινωνία υποδοχής. Ανάλογες προσπάθειες 
γίνονται και στο ενδιάµεσο σύστηµα (εταιρείες, tour-operators) µε την 
ενθάρρυνση και υιοθέτησης, από µέρους τους, πρακτικών πιο φιλικών µε το 
περιβάλλον (ανακύκλωση, προώθηση "πράσινων προϊόντων") (Poon, 1994):  
Στο πλαίσιο αυτό η έννοια της αειφόρου τουριστικής ανάπτυξης κερδίζει 
διαρκώς έδαφος, αν και συχνά µοιάζει ότι πρόκειται για µία προσπάθεια 
"συγκατοίκησης" δύο εντελώς αντίθετων καταστάσεων. 
Παρόλα αυτά γίνεται ολοένα και περισσότερο κατανοητό ότι προκειµένου να 
εξασφαλιστεί η µακρόχρονη τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής και να 
διασφαλιστούν τα οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη, η ανάπτυξη αυτή θα πρέπει 
να σέβεται τις ιδιαιτερότητες του τοπικού περιβάλλοντος καθώς αυτές οι 
συγκεκριµένες ιδιαιτερότητες - η ταυτότητα δηλ. της περιοχής- συνιστούν ένα αν 
όχι το πιο σηµαντικό κίνητρο για τους επισκέπτες. 
Η προστασία των τοπικών αξιών, της πολιτιστικής κληρονοµιάς, του φυσικού 
περιβάλλοντος και η αξιοποίηση τους στη διαµόρφωση του τουριστικού 
προϊόντος θα πρέπει να αποτελούν προτεραιότητα κάθε τουριστικού σχεδιασµού. 
Οι τουριστικοί προορισµοί θα πρέπει να αντανακλούν µε τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο την ποιότητα του περιβάλλοντος και τις πρακτικές που εφαρµόζουν για 
την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής (Hawkins D., 1993). 

4. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
4.1. Τάσεις στην τουριστική ζήτηση 

Εξετάζοντας κανείς τις προοπτικές για την εξέλιξη του τουρισµού διαπιστώνει 
ότι ο τουρισµός και γενικότερα η αναψυχή θα συνεχίσει και στο µέλλον να 
αποτελεί µία από τις πιο σηµαντικές οικονοµικές δραστηριότητες. Σύµφωνα µε
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τις προβλέψεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού, οι διεθνείς τουριστικές 
αφίξεις για το έτος 2000 υπολογίζονται σε 650 εκατ. περίπου, µε ετήσιο ρυθµό 
αύξησης 3.7% (Hawkins D., 1993). 
Η "κατανάλωση της ευχαρίστησης" εκτιµάται ότι αποτελεί πλέον το 
σηµαντικότερο σηµείο εστίασης του ανθρώπινου ενδιαφέροντος (Mullins, 1991). 
Τα τελευταία χρόνια έχουν ήδη διαπιστωθεί αρκετές αλλαγές, ικανές να 
σηµατοδοτήσουν µία νέα εποχή στον τουρισµό η οποία θα µπορούσε να 
περιγραφεί σύντοµα ως το πέρασµα από την ποσότητα στην ποιότητα (Martin 
και Masson, 1993). Οι αλλαγές αυτές είναι αποτέλεσµα άλλων ευρύτερων 
αλλαγών που λαµβάνουν χώρα στην οικονοµία, στους θεσµούς, την τεχνολογία, 
στις αξίες που διαµορφώνουν τις επιλογές του καταναλωτή γενικότερα και άρα 
και του τουρίστα. 
Παρατηρείται µία κόπωση των τουριστών από τα προϊόντα του µαζικού 
τουρισµού αλλά και από τους παραδοσιακούς χώρους υποδοχής. Ο καταναλωτής 
γίνεται πλέον περισσότερο απαιτητικός και ζητά πιο εκλεπτυσµένα προϊόντα 
(sophisticated). Αναζητά νέα προϊόντα, νέους προορισµούς ενώ η επιλογή που 
κάνει για τον τόπο προορισµού είναι περισσότερο συνειδητοποιηµένη. 
Παράλληλα υπάρχει µία αυξανόµενη ευαισθητοποίηση σε θέµατα ποιότητας του 
περιβάλλοντος. Οι επισκέπτες αποφεύγουν περιοχές µε προβλήµατα ρύπανσης 
καθώς και περιοχές υπερ-εµπορευµατοποιηµένες, απαιτώντας περισσότερες 
αυθεντικές εµπειρίες (Poon, 1994). 
Μία άλλη σηµαντική επίσης διαφοροποίηση είναι η µετάβαση από ένα παθητικό 
µοντέλο τουρισµού σε ένα νέο όπου ο τουρίστας διεκδικεί µια πιο ενεργητική 
αναψυχή (άθληση, επιµόρφωση κα). 
Πολλές αλλαγές αναµένεται να προκύψουν µέσα από τη δυνατότητα 
ηλεκτρονικών κρατήσεων θέσεων, τη χρήση καρτών υψηλής νοηµοσύνης, τη 
δυνατότητα ελέγχου της ροής των επισκεπτών και των νέων τρόπων µετάφρασης. 
Όλες αυτές οι αλλαγές προσφέρουν νέες προοπτικές στη τουριστική ζήτηση και 
προσφορά (Lindsay, 1992, Martin και Masson, 1993). 
Η επίσκεψη σε ένα χώρο π.χ. µουσείο, µπορεί να αποκτήσει µία νέα διάσταση, 
οδηγώντας σε µία πολύ σύνθετη εµπειρία µέσω της χρήσης πολυµέσων (inter- 
active/multimedia), audio-animatronics, simulator attractions, εικονικής 
πραγµατικότητας. Η ορθή χρήση τους και η αποφυγή "Ντισνεϋλοποίησης" 
µπορεί να συµβάλλει στην ανάδειξη του χώρου, στη βαθύτερη γνώση και στην 
πιο ενεργή συµµετοχή του επισκέπτη (Martin και Masson 1993). 
Οι αλλαγές αυτές σε συνδυασµό µε πολλές άλλες που λαµβάνουν χώρα, όπως η 
αύξηση της οµάδας των τουριστών ηλικίας 45-64 προσδιορίζει ένα νέο πλαίσιο 
µέσα στο οποίο οφείλουν οι ασχολούµενοι µε τον τουρισµό να αναζητήσουν
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στοιχεία για τον επαναπροσδιορισµό της δράσης τους. 

4.2. Εναλλακτικός τουρισµός 
Τα τελευταία χρόνια, όπως ήδη αναφέρθηκε, διαπιστώνεται µία διεύρυνση των 

προσφερόµενων υπηρεσιών µε την προώθηση, νέων προϊόντων νέων µορφών 
τουρισµού (χειµερινός, πολιτιστικός, αθλητικός κα). Οι νέες αυτές µορφές 
τουρισµού δεν είναι όπως έχει ήδη φανεί κατ' ανάγκη χωρίς επιπτώσεις. Η 
αναζήτηση ενός εναλλακτικού" τύπου τουρισµού δεν σχετίζεται όπως εσφαλµένα 
συχνά γίνεται, µόνο µε τις διάφορες νέες µορφές, τον εµπλουτισµό δηλ. των 
παρεχοµένων υπηρεσιών. 
Κατά κύριο λόγο ο εναλλακτικός τουρισµός αντιστοιχεί σε µικρής κλίµακας 
τουριστική ανάπτυξη, την οποία αναπτύσσει η τοπική κοινωνία και η οποία 
βασίζεται στην αξιοποίηση και ανάδειξη των φυσικών και πολιτισµικών 
στοιχείων. Ο εναλλακτικός τουρισµός δίνει µεγάλη σηµασία σε ζητήµατα 
περιβαλλοντικής προστασίας και ανάπτυξης στα όρια της φέρουσας ικανότητας 
του συστήµατος. Οι "εναλλακτικοί" τουρίστες επιδιώκουν να έρθουν σε άµεση 
επαφή µε τους κατοίκους της περιοχής, προσπαθούν δε να το κάνουν χωρίς την 
συνήθη τουριστική υποδοµή, χρησιµοποιούν την ίδια διαµονή και τους ίδιους 
τρόπους µεταφοράς µε τους ντόπιους, ταξιδεύουν µόνοι ή κατά οµάδες. Συνήθως 
ο εναλλακτικός τουρισµός ορίζεται ως "το αντίθετο του µαζικού θεωρείται 
ποιοτικός, αµυντικός, τοπικά σχεδιαζόµενος, ελεγχόµενος και εµπεριέχει 
αξίες" (Jarriluoma, 1992). 
Ο "οικοτουρισµός" όπως συχνά αποκαλείται "προβλέπει τη µέσα σε αυστηρά 
καθορισµένα όρια τουριστική εκµετάλλευση των ιδιαίτερων φυσικών στοιχείων 
µιας περιοχής" βοηθά στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, αποτελεί 
(συχνά συµπληρωµατική 
δραστηριότητα για τους 
µόνιµους κατοίκους, ενώ δεν 
θα πρέπει να θεωρείται ότι 
δεν απαιτεί εξειδίκευση, 
καθώς οι απασχολούµενοι 
καλούνται να παρέχουν 
σηµαντική πληροφορία για 
τις ιδιαιτερότητες της 
περιοχής -πόροι, ιστορία, 
πολιτισµός (Καϊναδάς Η., 
1995).  
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Παρόλα αυτά έχει κατηγορηθεί ότι απευθύνεται κυρίως στους εύπορους και 
περισσότερο µορφωµένους. Θεωρείται επίσης από ορισµένους ως ο "χειρότερος" 
τύπος τουρισµού γιατί διεισδύει σε περιοχές όπου δεν υπήρχε προηγούµενα 
καθόλου τουριστική ανάπτυξη, κάνει ευρύτερα γνωστές κάποιες "παρθένες" 
περιοχές, ανοίγοντας έτσι τον δρόµο στη συνέχεια στο µαζικό τουρισµό 
(Jarriluoma, 1992). 
Αυτό πάντως που πρέπει να παρατηρηθεί είναι ότι πέρα από κάποιες ενστάσεις 
υπάρχει µία τάση προς ένα ποιοτικά καλύτερο τουρισµό, ο οποίος θα είναι 
συµιβατός µε το περιβάλλον του χώρου υποδοχής και ταυτόχρονα θα προσφέρει 
στους επισκέπτες περισσότερες και καλύτερης ποιότητας υπηρεσίες. 

4.3. Θέµατα πολιτικής 
Το 1993 στο πλαίσιο του Πέµπτου Προγράµµατος ∆ράσης για το Περιβάλλον 

"Προς µια Αειφόρο Ανάπτυξη" προτάθηκαν τρεις άξονες δράσης για τον 
τουρισµό και την παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος (Council of Europe, 
1995): 

.∆ιαφοροποίηση των τουριστικών δραστηριοτήτων, συµπεριλαµβανοµένης 
της καλύτερης διαχείρισης του µαζικού τουρισµού και την ενθάρρυνση 
εναλλακτικών τύπων τουρισµού. 

.Βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, έµφαση στην 
πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των επισκεπτών, καθώς και στην καλύτερη 
διαχείριση της ροής των επισκεπτών. 

.Αλλαγή της συµπεριφοράς των τουριστών. Στο πλαίσιο αυτό ενθαρρύνονται 
ειδικές δράσεις, όπως τηλεοπτικές καµπάνιες, σύνταξη κώδικα συµπεριφοράς 
και ενθάρρυνση των επισκεπτών για κατάλληλη επιλογή µέσων µεταφοράς. 
Η βιώσιµη ανάπτυξη του Τουρισµού προϋποθέτει δράση σε διάφορους τοµείς 
(Council of Europe, 1996):  
Σχεδιασµός (Πολεοδοµία-Χωροταξία) 
Ο σχεδιασµός των τουριστικών περιοχών πρέπει να γίνεται µε βάση την Φέρουσα 
Ικανότητα του συστήµατος, θα πρέπει να γίνεται οριοθέτηση περιοχών µε 
τουριστική ανάπτυξη, να χρησιµοποιούνται τεχνικές για τη διαχείριση της ροής 
των επισκεπτών, να γίνει ουσιαστική εφαρµογή Μελετών Περ/κών Επιπτώσεων 
για κάθε έργο τουριστικής ανάπτυξης, να παρέχεται βοήθεια στις 
υποβαθµισµένες τουριστικά περιοχές προκειµένου να επανενταχθούν στην 
τουριστική αγορά, να γίνεται συστηµατική και λεπτοµερειακή καταγραφή 
περιοχών και να προτείνονται συνδυασµοί που θα αξιοποιούν την ποικιλία των 
µνηµείων και της γεωγραφίας, θα πρέπει να υιοθετηθούν µέτρα για την 
επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, να υπάρξει ενθάρρυνση ήπιων
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παρεµβάσεων και γενικότερα ενθάρρυνση ήπιων µορφών τουρισµού (π.χ 
αγροτουρισµός) που σέβονται τις ιδιαιτερότητες του τόπου υποδοχής κα. 
Θεσµική οργάνωση 
Θα πρέπει να υιοθετηθούν µέτρα για την προστασία παραδοσιακών οικισµών, 
περιοχών µε ιδιαίτερο οικολογικό ενδιαφέρον που αποτελούν ταυτόχρονα και 
τουριστικούς προορισµούς. Ταυτόχρονα θα πρέπει να ενισχυθεί η διαδικασία 
παρακολούθησης και εφαρµογής των διαφόρων κανονισµών που προβλέπονται 
γι' αυτές τις περιοχές. 
Οικονοµική Ανάπτυξη 
Θα πρέπει να υιοθετηθούν κίνητρα για την ενθάρρυνση ορισµένων τύπου 
τουρισµού που σέβονται τις τοπικές ιδιαιτερότητες. 
Έρευνα 
Παράλληλα µε τις παραπάνω δράσεις απαιτείται να συνεχισθεί η µελέτη των 
επιπτώσεων από το φαινόµενο του τουρισµού αλλά και των δυνατοτήτων 
αποκατάστασης για περιοχές που αντιµετωπίζουν ήδη προβλήµατα 
υποβάθµισης. 
Η χώρα µας παρά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει έχει πολλαπλές 
δυνατότητες ανάπτυξης εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
Για να ανταποκριθούµε στις νέες αυτές προκλήσεις δεν πρέπει απλά και µόνο να 
επιλύσουµε τα όποια προβλήµατα υποδοµών και εξυπηρετήσεων. Επιβάλλεται 
να αναζητήσουµε και στη συνέχεια να υιοθετήσουµε µία καινούργια άποψη που 
θα θέτει τα προβλήµατα του περιβάλλοντος στο κέντρο του ενδιαφέροντος. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 
1. Μαζικός Τουρισµός: Ο όρος χρησιµοποιείται για να περιγράψει ένα 
οργανωµένο τρόπο ταξιδιού που περιλαµβάνει ειδικούς τρόπους µεταφοράς 
(πτήσεις τύπου Charter) διαµονή σε µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες, 
προγραµµατισµένες επισκέψεις, ενώ η διάρκεια διαµονής είναι καθορισµένη και 
σχετικά µικρή (1 εβδοµάδα ή λίγο περισσότερο) και έχει ιδιαίτερα χαµηλό 
κόστος. Θεωρείται µία µορφή τουρισµού υπεύθυνη για πολλές αρνητικές 
επιπτώσεις στην κοινωνία υποδοχής. 

2. Η ύπαρξη µιας σχέσης αλληλεπίδρασης ανάµεσα στην ποιότητα του 
περιβάλλοντος και την µακροπρόθεσµη βιώσιµη ανάπτυξη του 
κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος, απαιτείται να διευκρινισθεί προσεκτικά 
στους µαθητές, µε την χρήση παραδειγµάτων όπως τα ακόλουθα: 
. Η υποβάθµιση του παράκτιου περιβάλλοντος µιας περιοχής (θαλάσσια 
ρύπανση, κυκλοφοριακά προβλήµατα κ.α.) θα οδηγήσει βαθµιαία σε µία
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αυξηµένη δυσαρέσκεια των επισκεπτών και τελικά σε µείωση του αριθµού αυτών, 
άρα σε κρίση της ίδιας της οικονοµικής δραστηριότητας. 
. Η υπεράντληση υπόγειων υδάτων µε στόχο την άρδευση γεωργικών εκτάσεων 
είναι δυνατό να οδηγήσει σε υφαλµύρωση των υδάτων. Συνέχιση της άρδευσης 
µε τα αποθέµατα αυτά θα οδήγηση σε υφαλµύρωση των υδάτων. Συνέχιση της 
άρδευσης µε τα αποθέµατα αυτά θα προκαλέσει σταδιακά αλλαγή της χηµικής 
σύστασης του εδάφους και κατ "επέκταση µείωση της παραγωγικότητας του, ενώ 
σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί αυτό να καταστεί ακατάλληλο για ορισµένες 
καλλιέργειες. Αυτό σηµαίνει µείωση της γεωργικής παραγωγής και άρα µείωση 
των οικονοµικών οφελών που µπορεί να έχει η τοπική κοινωνία από τη 
συγκεκριµένη δραστηριότητα. 

3. Συχνά χρησιµοποιούνται και άλλοι όροι για να αποδώσουν όµως την ίδια 
ουσιαστικά έννοια όπως "κατάλληλος" τουρισµός (appropriate), αειφόρος 
τουριστική ανάπτυξη, περιβαλλοντικά ή οικολογικά φιλικός τουρισµός, ήπιος 
τουρισµός, οικοτουρισµός. 
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ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
Οι µαθητές καλούνται να επιλέξουν µία περιοχή µε τουριστική ανάπτυξη την 
οποία γνωρίζουν σχετικά καλά και να εντοπίσουν τις όποιες περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις (θετικές ή αρνητικές) έχουν διαπιστώσει. Η εργασία αυτή µπορεί να 
γίνει οµαδικά µε επίσκεψη και συνεντεύξεις µε τους µόνιµους κατοίκους που 
ασχολούνται άµεσα µε τη δραστηριότητα ή µε τοπικούς φορείς (πολιτιστικοί 
φορείς κ.τ.λ). 
Οι µαθητές καλούνται να αναζητήσουν δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης για 
την περιοχή τους. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να προσδιοριστούν τα 
στοιχεία εκείνα τα οποία µπορεί να παρουσιάζουν ενδιαφέρον (ακτές, δάση, 
παραδοσιακοί οικισµοί, µνηµεία κτ.λ), καθώς και τις δραστηριότητες οι οποίες 
µπορεί να αναπτυχθούν (αθλητικές, πολιτιστικές, επιµορφωτικές). Μέσα από 
αυτή την διαδικασία οι µαθητές γνωρίζουν καλύτερα την φυσική και πολιτιστική 
κληρονοµιά της δικής τους περιοχής. 
Οι µαθητές καλούνται να φτιάξουν µόνοι τους τον "κώδικα καλής συµπεριφοράς 
του επισκέπτη". Ποιες πράξεις πρέπει να αποφεύγουν, τί να προσέχουν κ.α. 
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